

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.211

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 3 de junio de 1927

Los problemas de higiene escolar.

Hace falta multiplicar los centros sanitarios en las montañas y en las costas.

«Hacia lo ha dicho Mussolini en su reciente discurso del Congreso— cuenta con 5.000 Instituciones de protección a la infancia y a la maternidad, para cuyo desarrollo el Estado ofrece los 45.000.000 de liras que anualmente produce el impuesto sobre el celibato. Esas Instituciones, espléndidamente tuteladas por el Gobierno, serán el auxiliar más poderoso para que el pueblo italiano llegue a los cincuenta millones de habitantes que el jefe del fascismo reputa necesarios para que su nación pueda competir políticamente con las primeras potencias europeas. Es decir, que las leyes de Mussolini, aceptadas como artículos de fe por la sociedad moderna, acaban de ser desmentidas rotundamente por el aduceo y el factor hombre vuelve a cotizarse con alza en el mercado humano.»

«Cuarenta millones de italianos no son gran cosa frente a noventa millones de alemanes y doscientos millones de eslavos. La disminución de la natalidad requiere necesariamente la decadencia de las naciones. El destino de estas se halla estrechamente ligado a su potencia demográfica.»

«Para alcanzar esta potencia Italia intensifica su celo por los problemas de higiene escolar, servicios anti-tuberculosos, asistencia sanitaria y vigilancia de alimentos. ¿No tendrá España planteadas las mismas cuestiones y sin remediar las mismas necesidades? Por las afinidades étnicas, geográficas y políticas que nos unen al pueblo italiano, ese programa social del fascismo nos afecta tan directamente que el hacer nuestro y desarrollarlo en toda su amplitud es asunto de vida o muerte para nuestra historia futura.»

«Por el momento, Italia cuenta con una densidad de población tres veces mayor que España y su emigración hacia las Repúblicas hispano-americanas, desde 1867, alcanza cifras muy superiores a las que nosotros aportamos, sin tener en cuenta que actualmente el emigrante italiano cuenta con una preparación profesional y mercantil superior al nuestro, como consecuencia de su mayor porcentaje de analfabetos. Esta superioridad, en el número y en la calidad, se ha ido manifestando en el alza de intercambios comerciales, hasta llegar casi al monopolio mercantil en algunos productos agrícolas e industriales, para los que España siente la necesidad de buscarse nuevos mercados.»

«Para contrarrestar esa competencia mercantil no bastan nuestra afinidad de origen y de idioma con los países americanos; es preciso también que favorezcamos el crecimiento de la población, seguros de que a medida que vaya aumentando nuestra cultura y los agentes para su difusión en suelo americano, nuestra potencialidad política se dejará sentir con mayor eficacia en la balanza económica del mundo. El 72 por 100 de los emigrantes españoles en 1925, eran analfabetos, dato que demuestra la escasa potencia expansiva que supone nuestra emigración.»

«Examinando la estadística se observa que el aumento de población sigue una marcha lenta y España, que dada su extensión territorial, debería tener de 40 a 50 millones de habitantes, no pasa de veintidós millones, y aunque recientemente se han dictado leyes protectoras—subsídios a familias numerosas, impuestos de soltería—son tan insignificantes las cuantías señaladas que difícilmente se dejarán ver sus efectos en la estadística. También contamos con múltiples Instituciones de protección a la infancia y a la Maternidad—Juntas centrales, provinciales y municipales, leyes reguladoras del trabajo del niño y la mujer, amigos del niño, etc.—; pero son tan escasos sus recursos y tan limitado su campo de acción, que si podemos manejarlos de su existencia no podemos hacer lo propio respecto de su virtualidad.»

«Los derechos del niño, formulados en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, celebrada en Suiza, en septiembre de 1924, no tienen en nuestra sociedad el amparo y la protección debidas; el niño que tiene hambre debe ser alimentado; el niño enfermo debe ser cuidado; el niño abandonado debe ser alimentado; el niño extraviado debe ser guiado; el niño huérfano y abandonado debe ser acogido y socorrido. El niño, en suma, debe ser el primero en re-

cibir socorros en tiempos de desdichas.»

«¿Está España en condiciones de afirmar que todos estos derechos están garantizados? Recientemente la Asamblea de inspectores de Sanidad municipal ha elevado al Gobierno unas conclusiones, en las que pone de manifiesto la elevada cifra de mortalidad infantil que padecemos y la necesidad que se deja sentir de una organización seria en las enseñanzas de puercultura, y es que nadie como esos inspectores saben que ces 57 por 100 de defunciones originadas cada año por la tuberculosis en sus distintas manifestaciones, reconocen en su mayoría un origen morbo incubado merced a las deficiencias de régimen en que viven las familias; y esto no puede corregirse con la disminución del celibato, ni mucho menos con el aumento de la natalidad. Si la carencia de recursos y el hacinamiento en los hogares es la causa eficiente del pauperismo fisiológico que amenaza a la infancia, no puede ser una obra acertada de policía sanitaria el intensificar la población sin antes atacar al mal en su raíz.»

«Y para esto hace falta la inversión de grandes cantidades para la construcción de viviendas higiénicas, donde la niñez pobre y desvalida reciba la influencia benéfica del sol y del aire, y hace falta igualmente multiplicar los centros sanitarios en lo alto de nuestras montañas y en las costas de nuestros mares, para recluir en ellos al niño enfermo, y unidas la ciencia y la economía reintegrar a su organismo el vigor preciso para asegurar su vida.»

«Feto venimos pidiendo desde larga fecha, sin que nuestra voz haya encontrado eco entre las personas que por sus cargos y por su profesión debieran secundarnos, aportando cuantos datos y razones tengan para mover la opinión en un sentido de amparo y amor hacia la niñez.»

«Es acaso que aquí, en Santander, no se deja sentir la necesidad de esta tutela social? Consultemos la estadística y ella nos dirá que entre las provincias españolas solo nos superan en defunciones por tuberculosis Madrid, Barcelona, Oviedo, Coruña, Sevilla, Cádiz, Málaga, Murcia y Valencia.»

«Y si nos referimos a España en conjunto, para ver si el programa de Mussolini nos afecta, también la estadística nos dice que entre las naciones de Europa solamente superan nuestra mortalidad Rusia, Hungría y Rumania, y con los datos aportados seña a la vista la necesidad de intensificar la tutela social si España ha de ocupar en el mundo el puesto a que tiene derecho por su historia, por su posición y por su riqueza.»

TEOFASTRO

El público se entera de lo que usted vende por medio del anuncio, pero el anuncio no puede hacer que sus artículos se adopten si no son recomendables. El anuncio le proporcionará compradores, el anunciante debe ser eficaz.

PANTEONES, LAPIDAS, CRUCES.—LASTRA, Perines, 11.

EL SEROR

D. Valentín Gómez y Gómez

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER.

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Nicolás (del comercio de esta plaza), don José y don Adolfo; hijas políticas doña Fernanda Santa María, doña Catalina Andrés y doña Andrea Muñoz; nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, viernes, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Vergara, número 23, hasta el sitio de costumbre desde donde será trasladado al cementerio de San Román, donde recibirá cristiana sepultura por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las SIETE, en la parroquia de Consolación.

Funeraria de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 15-21

Los héroes de la aviación.

Se acerca el día en que Byrd, con un aparato trimotor y varios pasajeros, emprenda la travesía del Atlántico

Una consulta a los periodistas.

PARIS.—El doctor Gibbons, amigo íntimo de mister Vanamaker, que subvenciona los gastos que origine la travesía del Atlántico por el comandante Byrd en el avión «América», ha reunido a los periodistas deportivos, consultándoles la oportunidad de la realización de tal vuelo, teniendo en cuenta el éxito alcanzado por Lindbergh.

Los representantes de la Prensa le indicaron que siendo esta prueba en un aparato trimotor, con varios pasajeros y nutrida carga (7.000 kilos), debe intentarse el vuelo, pues en caso de tener éxito demostraría la posibilidad de establecer una línea comercial transatlántica.

En vista de los anteriores manifestaciones, el doctor Gibbons ha cableografiado a Byrd diciéndole que inmediatamente que lo permitan las condiciones atmosféricas emprenda el vuelo.

La suscripción en favor de las familias de Nungesser y Coli.

PARIS.—Ascendió ya a 750.000 francos la suscripción iniciada por el Comité norteamericano a beneficio de las familias de los aviadores Nungesser y Coli. Entre las últimas cantidades suscritas figuran mil dólares remitidos por el secretario del Tesoro norteamericano, Mr. Mellon.

El vuelo Buenos Aires-Génova.

BUENOS AIRES.—En el Aero Club argentino continúan los trabajos de estudio y preparación del vuelo Buenos Aires-Génova. En dicho centro manifestaron hoy que el vuelo lo efectuará en enero el aviador Eduardo Olivares en el aparato «Savoyan». Los gastos del vuelo se pagarán por suscripción popular.

Los aviadores portugueses.

OPORTO.—Comunican de Río Janeiro que los aviadores portugueses han emprendido el vuelo de regreso en el «Argos», saliendo con dirección a Bahía.

El Congreso de Navegación Aérea.

GOTEBORG.—En el Congreso de Navegación Aérea del Norte se han expuesto aparatos de marcas diferentes, y entre ellos un nuevo hidroavión alemán de dos motores que ha recorrido en hora y media los 250 kilómetros que separan a Copenhague de Goteborg.

También se ha admirado mucho otro gran hidroavión alemán que ha podido transportar 17 pasajeros.

El vuelo Gítawa-Londres.

LONDRES.—Un despacho de Ottawa comunica que el capitán aviador Jenney se propone realizar un vuelo transatlántico de Ottawa a Londres.

Capitán chileno muerto en accidente.

SANTIAGO DE CHILE.—El capitán Roberto Edwin efectuaba un vuelo por encima del aeródromo militar de Santiago, cuando por razones que se ignoran, el aparato barrenó y cayó a tierra desde una

altura de varios centenares de metros.

El aviador murió instantáneamente y el aparato quedó destrozado.

Desistió en Estocolmo.

ESTOCOLMO.—Ha causado gran desilusión la noticia de que el aviador Lindbergh ya no hará su visita a esta capital, en donde se le preparaba un entusiástico recibimiento.

Los periódicos suecos han recordado que el abuelo del famoso aviador fué miembro del Parlamento sueco de 1847 a 1858.

Fiesta en proyecto.

MADRID, 2.—El día 9 del actual se verificará en Getafe el acto de la bendición de la escuadrilla de aviones construidos en España.

Serán madrinas las infantas Beatriz y Cristina; la esposa del infante don Alfonso; las dos hijas del general Primo de Rivera; la hija del duque de Tetuán; las señoras de Kindelán, de Valle, de Herrera, del ingeniero de la fábrica, de Moreno Abella, de Ortiz de Echagüe y la hija del director de la fábrica constructora.

La hazaña de Lindbergh.

ROMA, 2.—La opinión lamenta extraordinariamente que no haya venido Lindbergh.

Los periódicos hablan de la expectación que existe por la hazaña de Lindbergh, pero agregan que esta hazaña no obscurece la de De Pinedo.

OPORTO, 2.—Dicen de Pernambuco que se ha visto pasar en dirección a Natal el hidro «Argos».

RIO DE JANEIRO, 2.—El hidro «Argos» ha descendido en la isla Heos.

Sus tripulantes se proponen reanudar hoy el vuelo.

COSAS SUELTAS

«El Debate» da cuenta de que al salir al escenario uno de los elefantes de la «troupe» que actúa en el teatro de la Zarzuela se hundió el tablado, cayendo el animal al foso.

Pero nos va a perdonar el colega que no le creamos.

En la Zarzuela se han estrenado cosas más pesadas y no se ha ocurrido nada al escenario.

De don Eugenio d'Ors, en «A B C»:

«Un forma clásica sabe con exactitud lo que quiere. Una forma barroca no sabe con exactitud lo que quiere.»

Bueno, pero aquí lo que interesa es la otra forma.

La forma de entenderla a usted. Porque, ¡vamos!

Un título de «La Voz»:

«La lucha del hombre contra el pulpo.» Y relata la «currida» en el fondo del mar.

Pero, bueno, ahora llega la época de que la cosa cambia de aspecto.

Ahora lo más frecuente es la lucha del hombre contra el percabo en las terrazas de los cafés.

Frente a los hulleros.

Lo que dicen los armadores pesqueros de Bouzas.

VIGO, 2.—La Sociedad de Armadores pesqueros de Bouzas han publicado un comunicado referente a los productores hulleros asturianos.

Piden la unión de todos los marineros de Galicia para defender la industria pesquera, seriamente amenazada por las pretensiones de los mineros.

EL PUEBLO CANTABRO DE VENTA EN BARCELONA

Kiosco de La Rambla, frente a la calle del Carmen.

La actividad del presidente.

Un artículo de Primo de Rivera inspirado en un saludable deseo de tendencia social.

El jefe del Gobierno, cuyas orientaciones en materia política y económica podrán contar en España con un número mayor o menor de contradictores, tiene—no puede negarse—una excelente virtud: la del trabajo, al que diariamente dedica no pocos afanes y desvelos.

La voluntad del señor Primo de Rivera, firme, enérgica, decidida, contrasta notablemente con la abulia, con la desgana, con el deseo expreso de no plantear sino con los amigos, y en privadas reuniones, de la mayor parte de los hombres públicos que asumieron las responsabilidades del Poder antes de la venida del Directorio militar.

Sólo recordamos con emoción a otro llorado estadista a cuyo temple se asemeja el del señor marqués de Estella: don Antonio Maura.

El señor Maura, siempre, pero en sus últimas etapas de gobernante de manera especial, desarrolló un trabajo tan intenso, tan meditado, tan profundo, tan en consonancia con la aspiración del país, que nadie se explicaría cómo se podrían obrar milagros de tal naturaleza. El estaba en todo, él lo dirigía y lo orientaba todo, él enderezaba los entretijos, y el engranaje de la complicadísima máquina del Estado no necesitó ni una sola vez de intervenciones técnicas para funcionar debidamente y regularmente.

A Primo de Rivera, en cuanto a este aspecto de la resistencia física, le ocurre exactamente lo mismo. Dotado de una naturaleza privilegiada, no distrae un minuto sus atenciones en menesteres que pudieran proporcionar algún descanso a su desgaste cotidiano.

En la brecha a todas las horas del día y muchas de la noche, al jefe del Gobierno le queda aún tiempo

para dedicarle a una de sus favoritas aficiones, la de escribir. Y cuando no se dirige a sus gobernados en manifiestos o en notas oficiales explicativas, lo hace a todos o determinados sectores de la opinión desdoblado en las columnas del periódico.

El último artículo del presidente, inspirado en una reunión nuda con patronos y obreros para estudiar el problema de la hulla, es de una sinceridad y de una franqueza poco comunes. No faltarán los reparos a las ideas que expone el señor Primo de Rivera, pero hay que convenir que el deseo no puede ser ni más sano ni más saludable.

La clase obrera necesita también concesiones, sobre todo si, como en el caso presente, ellas van en desdoro de las demás clases ni aun del Estado que las patrocinó.

No hay duda de que las buenas relaciones entre el capital y el trabajo, asentadas dentro de principios sociales higiénicos y con miras al abaratamiento de las subsistencias, han de ser de un positivo y notorio beneficio, tanto en el orden de la ideología como en el prosaico orden del diario condumio, que es uno de los problemas más arduos y de más difícil solución.

Y si el programa que apunta el presidente del Consejo de ministros trae además de la salud y de un relativo bienestar para los humildes, un acrecentamiento inmediato en todos los sistemas de la humana producción, el paso que en ese sentido se dé será un paso de gigante, ya que las consecuencias de la asociación entre capitalistas y trabajadores reflejará de lleno en el país, cuyas disponibilidades monetarias aumentarán enorme y poderosamente para todos.

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

Cambio de ruta.—Con la llegada de estos días cálidos y alegres, precursoros de los del verano, la Banda de música ha comenzado a dar sus conciertos diarios en el Paseo de Pereda.

Las mocitas y la gente mayor que desean tomar el aire después de las horas de trabajo, bajan al paseo e invaden la acera, el arroyo y la parte del quiosco de la música en la forma establecida por la costumbre y de la cual hay antecedentes en todas las ciudades donde el público ha elegido un lugar para hacer su paseo, lo mismo en Recoletos, de Madrid, que en la Plaza Mayor, de Valladolid, o en la Barrera, de Castro-Urdiales.

Es el caso que sin haberlo dispuesto nadie, por la acera «don vueltas» las gentes bien y semi-bien curioseadas por las señoras y caballeros que toman asiento en las sillas fronterizas a los cafés, cuyas terrazas están llenas de pollos a tales horas; por el arroyo las modistillas, oficinistas y dependientes y por el andén de la música los marineros, jornaleros, obreros de las fábricas y militares sin graduación.

Con ser los tres lugares antedichos casi pequeños para el paseo de tantas personas, hoy que convenir que el que resulta más exiguo es el más amplio, o sea el arroyo, por donde circulan a cada paso los tranvías y un sin fin de automóviles que no ocasionan alguna desgracia sin duda por estar entrenados los paseantes a sortarlos de un modo habilísimo.

A este punto queríamos nosotros venir a parar, para pedir al ponente de la Comisión de Policía, el diligente señor Solís, que dictara una disposición por la cual los conductores de toda clase de vehículos vinieran en la obligación de no pasar por esa que pudiéramos llamar zona prohibida los días de concierto o mejor aún, hasta que se acabaran estos definitivamente.

El caso no es nuevo. Hace algún tiempo, los automóviles, en esta época de afluencia de paseantes al bulevard, tenían marcada la dirección de la calle de Colosía o de la zona marítima, dejando libre el lugar de esparcimiento público durante las horas del concierto de la Banda.

De este modo, sin su trompeteo constante y sin el chillido, también constante, de los motores al caer, se evitaban, por tan rápidos y peligrosos vehículos, pudiera quizás

irse la música y eso saldrían ganando los simpáticos paseantes.

Esta medida es general en todas partes. Y aunque es cierto que la invasión procede del público, al tomar para paseo un sitio destinado al tráfico, no lo es menos que de no ser así la congestión sería tan grande en la acera y en el andén de arbolitos, que impediría la circulación de viandantes.

Conque decore el señor Solís la orden que solicitamos, y que se está haciendo esperar desde hace días, y se quedaremos agradecidos los paseantes, los chóferes y nosotros.

Refrescando la memoria.

Hoy hace diez años que...

Día 3 de junio.

—Bajo la presidencia del señor obispo y con asistencia de todas las autoridades se celebró en el Instituto el reparto de ropas y efectos a los obreros por las Damas Catequistas y la Junta Protectora del Apostolado de señoras de Santander.

—Se asegura que la Junta de Defensa del Estado Mayor ha acordado disolverse.

—En el parque de los Bomberos Voluntarios el señor obispo bendijo el automóvil de auxilios, adquirido para dicho Cuerpo por suscripción pública.

—En Barcelona mató con éxito siete toros de Santa Coloma el diestro Joselito.

—Los submarinos alemanes hundieron a los vapores españoles «Telefora» y «Ereaga».

—El jurado calificador de la Exposición Nacional de Bellas Artes concedió la primera medalla de la sección de Arquitectura a don Leonardo Rucabado.

Dos heridos

El vuelco de una motocicleta.

TARRAGONA, 2.—En las inmediaciones de Praxelló voló la motocicleta en la que viajaban los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, capitán de Infantería José Fernández Cabello, y el capitán de Ingenieros José María Peñaranda, que resultaron con heridas de pronóstico reservado.

Una suscripción.

La Ciudad Universitaria.

Después el Círculo Católico de Obreros cooperar a la realización del grandioso proyecto de Su Mage...

El Círculo Católico de Obreros se honrará recibiendo el óbolo que cuantos buenos montañeses qu...

Los pliegos de suscripción están en el Círculo a la disposición del pueblo de Santander...

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. RAYOS X. MEDICINA GENERAL.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga.

Apuntes casi festivos. El «castigador» ful.

Al retratar soberbiamente el culto escritor señor Cuevas lo que ahora se llama «un castigador», y poner en boca de aquella antiquilla con...

Me refiero a los castigadores mercantiles. Esos «spolios perojos» que, deseando ampliar su esfera, tratan de imitar en su vestimenta y ad...

Los castigadores de mostrador dejan ver su poderío mostrándose indiferentes «al buen caer» que...

El.—Dirame. Nicomedes, ¿eres usted que irá bien este color judías verdes con el cachemir media luna...

El.—Ahora no puedo hacerlo porque mi preferencia es por una especie de paño, para la que guardo mis exquisitos colóricos.

LUPEVI

Una iniciativa de «Teofastro».

Las almas caritativas y las entidades generosas.

Hace falta mucho amor y mucha caridad para los niños asilados. «Teofastro», que ha sabido llegar a la raíz del mal, acusa a las con...

El maestro escritor hace un llamamiento a los poderosos, a los que pueden llevar un rayo de sol a las tenebrosidades de la orfandad...

Rodear a los pobres asilados de un poco de felicidad y de alegría, es a la vez que un deber de todos...

No sabemos la suerte que correrá la hermosa iniciativa de nuestro brillante colaborador. Tememos que...

Por la capital y por la provincia.

Un vecino de Cabañas de Virtus muerto por un atropello de automóvil.

Atropellado por un automóvil. El niño de tres años Luis Paradas, fué atropellado ayer al mediodía por el automóvil S-2.580, que...

El hecho ocurrió en Puerto Chico. Por caídas y malas pisadas. El vecino de Cueto Tomás Montes, de veintiocho años, se causó una...

Al pasar por la Plaza de la Esperanza se cayó del burro que montaba la labradora Antonina Lastra...

En la Casa de Socorro fué curada de luxación con fractura de la articulación del codo izquierdo.

Por los escaleras de su casa, en la calle del Monte, número 19, tuvo la desgracia de caerse ayer tarde...

Se produjo la fractura del brazo derecho, por su parte media.

Robo de gallinas. Al vecino de La Cueva, Manuel Laso, le han robado diez y nueve gallinas, sin que hasta la fecha se...

Estos forzaron la puerta de entrada al gallinero para llevarse las aves.

La Guardia civil ha intervenido en el asunto.

Arrollado por un automóvil. En el kilómetro 8 de la carretera de Peñas Pardas a Selaya, fué atropellado por un automóvil el vecino...

El desgraciado suceso ocurrió el día 29 de mayo.

Presuntos autores de un robo. La Beneficencia de Arredondo ha detenido, poniéndolos a disposición del señor juez municipal, a los la...

ANTONIO ALBERDI. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

DE TOROS

Ayer tarde llegaron los seis becerros que habrán de lidiarse el próximo domingo en nuestra plaza y de los que en lidia ordinaria corresponden dos al CHIQUITO DE LA AUDIENCIA...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

La caridad es la fuente de todas las prosperidades, el principio de toda legislación que tienda a fortalecer el tesoro espiritual de los pueblos...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

«No habrá en Santander—decía «Teofastro»—almas caritativas y entidades generosas que cedan unas...

Dr. Vázquez Andia. PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad.

Fernando Estrañ. SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNOSTICO. ELECTROTHERAPIA.

ABILIO LOPEZ. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de doce a dos.

Real Sociedad Amigos del Sardinero.

Relación de la suscripción para contribuir a los gastos de propaganda de atracción de veraneantes y turistas:

- Don Lino Albéniz, 500 pesetas; Compañía de Tranvías de Miranda, 500; don Antonio Labat, 100; don Pedro Santamaría, 100; don Eduardo Pérez del Molino, 100; Sociedad de Hoteleros, 500; don José María Barba, 25; don Gerardo Cabrero, 10; y don Emilio Martín, 25.

Del Gobierno civil.

Ha sido nombrado subdirector médico de la Estación Sanitaria de este puerto, don Mariano Fernández Horques, alumno aprobado de la Escuela Nacional de Sanidad.

También se ha nombrado cátedrático numerario de Agricultura y Terminología de este Instituto Nacional, don Esteban Martín Lecumberri.

Comisaría Sanitaria. Se reunió ayer la Comisaría Sanitaria, despachando interesantes asuntos pendientes de tramitación.

El regreso del señor Gámir. Es casi seguro que mañana se encuentran de regreso en nuestra población el gobernador propietario don Emilio Gámir, cuya distinguida señora ha experimentado una mejoría notable en su enfermedad.

Junta provincial de Abastos.

En breve llegará un barco con maíz argentino.

La Dirección general de Abastos comunica a esta Junta provincial que, en fecha próxima, llegará a este puerto el vapor «Andreas K», para descargar en el mismo 2.050 toneladas de maíz argentino nuevo...

En su vista, y teniendo en cuenta que dicho buque llegará a este puerto del día 13 al 15 del actual, esta Junta provincial de Abastos acordó lo siguiente:

1.º Todas las entidades ganaderas, los Sindicatos agrícolas, los ganaderos particulares, fabricantes de harinas y almacenistas de la provincia que deseen adquirir maíz de la nueva importación...

2.º Las autoridades municipales que reciban dichas peticiones practicarán las informaciones convenientes para asegurarse que obedecen a las necesidades reales de los recurrentes...

3.º Todas las instancias solicitantes de maíz extranjero que se reciban en esta Junta después del día 19 del actual no serán admitidas para la adjudicación y distribución de nuevo cargamento.

4.º Ningún almacenista de la provincia, excepto los de la capital, podrá vender este maíz a los demás comerciantes de la provincia...

5.º Todos los almacenistas, a excepción los de la capital, quedan obligados a enviar a esta Junta provincial, tan pronto como reciban el maíz adquirido de esta importación...

6.º También quedarán obligados a no vender ninguna cantidad de maíz que no sea adquirida para ser consumida dentro de la zona que esta Junta tiene asignada...

7.º Tan pronto como llegue al puerto el vapor que conduce el maíz argentino, será entregado éste a quienes lo hayan solicitado, por mediación de los almacenistas receptores en la plaza que oportunamente se notificará a los interesados...

8.º Los ganaderos de la provincia a quienes se les adjudique dicho maíz, deberán hacerse cargo del mismo durante los cinco días que aproximadamente durará la descarga, sobre carro muelle, y en las condiciones expresadas en el artículo anterior...

9.º Los almacenistas compradores de 100 toneladas lo recibirán sobre fivo almacenista receptor, quien se encargará de facturárselo a la esquila y los de menor cantidad sobre vagón del ferrocarril...

10. Los almacenistas de esta capital se harán cargo del maíz que se les adjudique, sobre carro muelle preferentemente, a fin de que, adquiriéndolo en las mismas condiciones que los receptores, puedan venderlo...

11. Todos los almacenistas y comerciantes de esta provincia, que entre otros artículos se dediquen a la venta del maíz, aún cuando no lo hayan comprado por mediación de esta Junta, deberán enviar sus notas de precios a la aprobación de la misma...

transportes y acarreos hasta su establecimiento.

12. Los almacenistas de esta provincia, incluso los de la capital, llevarán un libro de ventas del maíz argentino recibido, para que esta Junta pueda practicar cuantas inspecciones procedan a fin de comprobar si se han observado las prescripciones de esta disposición...

13. Los fabricantes de harinas de maíz a quienes se les adjudique dicho grano se harán cargo de éste en el muelle precisamente y durante los cinco días que aproximadamente durará su descarga.

14. Dichos fabricantes recargarán al precio inicial de 32 pesetas quintal métrico, sobre carro muelle, los gastos que haga el maíz hasta sus almacenes respectivos...

15. Las harinas que elaboren y vendan los expresados fabricantes han de ser de las clases finas que acostumbra a servir a los consumidores de esta provincia...

16. Las expresadas harinas serán objeto de las mismas formalidades prevenidas para los granos, a los efectos de su intervención, y por lo tanto los fabricantes y almacenistas llevarán el libro de ventas que está prevenido por el artículo 12.

17. Teniendo actualmente esta Junta provincial de Abastos a su disposición cuanto maíz deseen adquirir dichos fabricantes, podrán solicitar de la misma y antes que se termine la descarga del barco, cuanto grano consideren necesario para su molienda...

18. Los señores alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia comunicarán con la mayor urgencia a todos los almacenistas y ganaderos interesados lo dispuesto en la presente circular...

Casa de América en Santander.

Para tratar de un asunto de urgente resolución, se convoca a los socios de la Casa de América en Santander, a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda...

EL PUEBLO CANTABRO

PUNTOS DE VENTA EN MADRID. Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá. Idem de Las Calatravas, id. id. Idem frente al Banco Español del Río de la Plata.

EL TERROR DE LOS NIÑOS

medicamento de aspecto repugnante y mal sabor. MEJOR QUE EL DULCE MAS EXQUISITO SABE. LACTOFITINA. y por ello, cuando los niños padecen de RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, o están DEBILES.

La lotería.

Los primeros premios.

CADIZ. 2.º.—Los billetes de la Lotería, favorecidos con los premios primero y segundo en el sorteo de ayer, fueron vendidos por dos loteros de esta capital...

El billete del 14.096 fué vendido en Vélez-Málaga; pero se ignora quiénes sean sus poseedores.

El segundo premio. MALAGA. 2.º.—El billete agraciado con el segundo premio fué repartido por la vendedora ambulante María Yuste.

Un billete del 14.096 fué vendido en Vélez-Málaga; pero se ignora quiénes sean sus poseedores.

El segundo premio. MALAGA. 2.º.—El billete agraciado con el segundo premio fué repartido por la vendedora ambulante María Yuste.

Un billete del 14.096 fué vendido en Vélez-Málaga; pero se ignora quiénes sean sus poseedores.

Por culpa de un tifón

Un barco se va a pique.

LONDRES.—A causa del tifón que se desarrolló el pasado sábado en Manila, un barco que hace el servicio entre las islas, se fué a pique, permaneciendo en el mar dos días...

En el primer día fueron salvados 75. Algunos barcos salvados han llegado a Tabayas el domingo por la mañana, pero se ignora el paradero de otros.

En el Teatro de la Zarzuela. Un elefante irascible. MADRID. 2.º.—En el teatro de la Zarzuela ocurrió anoche un incidente que llevó cierta alarma al público...

Esta mañana el elefante continúa en el foso muy tranquilo, pero sin consentir acercarse más que al domador y sin querer aceptar la comida que se le ofrece por medio de una rampa hábilmente colocada.

Por fin, a las cuatro de esta tarde, el elefante, por su propia voluntad, salió por la rampa.

El animal tiene muy inflamado el vientre y presenta una contusión en la pata derecha.

Enfadado con terrones de azúcar fué llevado hasta la cuadra y amarrado fuertemente.

El elefante está muy nervioso cuando oye el menor ruido brusco de una manera espantosa.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento.

Se aprueba, por fin, una fórmula para intentar la solución del problema económico municipal.

Se continúa la sesión. Como habíamos anunciado, a las seis y media de la tarde de ayer continuó la sesión del Pleno municipal para seguir tratando de las fórmulas de arreglo para llegar a la consolidación o amortización de la Deuda del Municipio santanderino.

Seguramente, y ante el vuelo dado por los diarios de la mañana a esta importante cuestión, se llenó de curiosos la tribuna pública y la de ex concejales.

Ocupó la presidencia el señor Vega Lamera y asistieron los concejales señores Grinda, Pino, Dorao, García Gutiérrez, Solís Cagigal, Huidobro, Pascual, Rovira, Quintela, González (S.), Valle, Velasco Torre, Terán, Vega Hazas, Fueyo, Ramos, Calderón Rueda, Briz, Bohigas, Resines, Labín Philip, Martínez Lastra, Camus, Amieva Pascandón, Juste, Sesma, Lavín del Noval, Cortiguera, Sotorriño, Moro, Negrete y Gurtubay.

También ocupó el día de ayer el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

La votación del día primero. El señor Quintela pide la palabra para contestar a ciertas alusiones del señor Dorao, hechas en la reunión del miércoles.

Manifiesta que él no faltó por gusto el día anterior, sino por necesidad imperiosa. Añade que se ocupó dos meses consecutivos de la ingrata labor en la Comisión especial, a la que no quiso pertenecer el señor Dorao, que no intervino en nada.

El señor Labín Philip hace presente que él se retiró del salón por no increpar a los que interrumpían al señor Negrete.

El señor Dorao no encuentra motivo para que el señor Quintela haga alusiones personales. Dice que no formó en la Comisión por no encontrar la solución viable.

El señor Labín Philip habla sobre el acta diciendo que ésta no refleja exactamente lo dicho por él en lo que se refiere a las entidades para aportar información, en lo que no corrió oído en cuanto a número ni calidad.

Refiere la actitud del alcalde para sortear todas las dificultades y una visita a Madrid, en el que nadie quiso acompañarle más que el señor García Gutiérrez. De la corteañada—trajo el señor Vega Lamera la fórmula con el Banco de Crédito local.

Signe diciendo el señor Solís que cuando el señor Negrete presentó su fórmula ni uno solo protestó y todos ofrecieron su cooperación entusiasta. Yo—dice—he contribuido con unas 600.000 pesetas a la proyectada operación buscando más condiciones propicias.

Se refiere a las reuniones a las que asistieron los acreedores y sospecha que ellas no sirvieron para nada.

Manifiesta que las entidades pusieron a precio el dinero del Ayuntamiento con varios valores.

Creo que no es serio y que afecta al prestigio de la Corporación la forma de gestionar con los acreedores, como si el Ayuntamiento fuera un arruinado, sin existir razón—continúa—a colocarle en ese estado de quiebra.

Se pregunta qué diferencia hay entre la operación de la Comisión gestora y la del Banco de Crédito, teniendo en cuenta la diferencia de años.

Entre el cuadro de diferencias, que conocen ya nuestros lectores, y que son, según el orador, 23.000 pesetas anuales.

Estima inaceptable lo de la Sociedad de Cementos Catalana, entendiendo que debe irse a la suya.

El señor Quintela hace uso de la palabra para aclaraciones.

El señor Dorao entiende tan importante el pago de la deuda como el efectuar obras. El primero es de un aspecto moral y el segundo administrativo para asentar el crédito de la Corporación.

Por eso estima que hay que conseguir dinero, caro o barato, siempre, naturalmente, en las mejores condiciones.

Signe creyendo que no es viable la operación de la Comisión especial.

Había que convertir—dice—como los acreedores quisieran, siendo el oneroso para la Corporación municipal.

operaciones de la del Banco de Crédito. Termina diciendo que no hubo amor propio, que nunca se perdonaría a sí mismo.

Podré equivocarme o acertar; pero siempre de buena fe. Yo os invito, pues, a cooperar en esta operación, que estimo y creo honradamente la mejor para los intereses del común.

Rectificaciones. El señor Labín Philip recoge unas palabras del señor Dorao sobre coacciones para votar en determinado sentido, que dice ha traído de la calle.

Le invita a que concrete, porque entiende que ello implica una grave ofensa para la Corporación.

El señor Dorao sostiene que ha habido campañas personales, por lo menos, y que algunas han traspasado a la Prensa.

Retira todo indicio de ofensa, si él hubiera sido expuesto sin querer.

El señor Negrete sostiene la legalidad de procedimiento de los acreedores, diciendo que nadie se ha negado.

El «imaginario» que se pinta—dice—no sería suficiente a deshacer nuestra excelente operación.

Afirma el señor Negrete, recogiendo unas palabras del alcalde, que éste dijo que no podía prestar su cooperación de ninguna manera a la Comisión especial.

El señor Vega Lamera—continúa—ha venido a disparar con artillería gruesa.

Pero es distinto ser concejal, con delegación y toda la confianza, que cabeza visible. El alcalde es el Ayuntamiento y el Municipio es lo que aquél sea.

Detalla a continuación cómo surgió la fórmula de la Comisión gestora. Fue traída—dice—sin animosidad; sin amor propio; hija del mejor de los deseos. (Asienten la mayoría de los concejales, el alcalde entre ellos.)

Lo que ocurre aquí es que algunos señores leen entre líneas lo que no se ha escrito. Si todos vieran a trabajar al Municipio como nosotros lo hacemos, algo mejor se administrarían los intereses que nos están encomendados.

Esta después las cláusulas que no le parecen admisibles en la operación del alcalde, tales como devengar el 6 por 100 por firmar el préstamo; abonar el 2 y medio por 100 de las cantidades que no se dispongan y satisfacer el uno para gastos de Inspección, costando, o representando esto último solamente la cantidad de 60.000 pesetas que no se perciben.

Tras otras consideraciones, pregunta el señor Negrete:

—Si el principio de operación no era viable, ¿por qué no se nos llamó la atención a tiempo? ¿Para dejarnos ir al fracaso aun a trueque del maleficio manifiesto de los intereses generales? ¿Por qué se nos aplaudió y dieron alientos?

Añade, respondiendo a frases del alcalde, que ellos no han pedido limosna a nadie, sino la honrada cooperación de todos y de todos obtenida.

Dice que está cada vez más seguro de que la operación financiera mejor es la de la Comisión especial, si no totalmente, como base para la operación definitiva.

Se habló sólo de formar un presupuesto extraordinario para recoger la Deuda, y a eso fuimos. Sabíamos, además, que el resultado de la operación final era sumamente favorable.

Termina diciendo que si no se acepta lo propuesto por ellos, los que nos suceda verán que se recurrió a todo lo humanamente posible por defender los intereses y prestigio de la ciudad.

Soy—dice—administrador del alcalde. Pero creo que está equivocado ahora.

El señor Grinda contesta al señor Vega Lamera a ciertas alusiones de Prensa de que hablamos antes, diciéndole que cuando salió un artículo en un diario (se refiere al nuestro) ya era del dominio público el proyecto del alcalde con el Banco de Crédito local.

Vuelven a hacer uso de la palabra los señores Labín Philip, Negrete, Quintela, Lavín del Noval y otros, diciendo el segundo al señor Vega Lamera que la diferencia en las operaciones no es de 700, sino de cerca de un millón de pesetas.

No tener por otra parte—dice—con lo valiente que es su señoría, a que los acreedores ruegan nuevos plazos después de catorce años que se les está entreteniéndolo con palabras huecas.

Lo que se vota. Pasadas las diez y media de la

noche (¡pobres periodistas!) se somete a votación la propuesta del alcalde.

Minuta de contrato con el Banco de Crédito local, aceptando en principio la enmienda de los señores Vega Hazas y Dorao y que se convoque a los obligacionistas para que constituyan sus Juntas de Gobierno y recabar de ellos la prórroga en adelante ampliando el cuadro de amortizaciones por el mismo número de años que se dejaron de pagar.

Se aprobó por dieciocho votos contra dieciséis, habiéndose desechado primero, por dieciséis votos contra dieciocho, la propuesta de la Comisión especial.

Se pronunciaron a favor y en contra, respectivamente, de ambas proposiciones:

Alcalde, Pino, Dorao, García Gutiérrez, Solís Cagigal, Huidobro, Briz, Bohigas, Camus, Amieva Pascandón, Juste, Sesma, Lavín del Noval, Vega Hazas, Cortiguera, Moro y Gurtubay.

Pascual, Rovira, Quintela, González (S.), Valle, Velasco Torre, Terán, Fueyo, Resines, Ramos, Calderón Rueda, Labín Philip, Grinda, Martínez Lastra, Negrete y Sotorriño.

Y se levantó la sesión.

¡TIENE RAZÓN!



—Hombre, no me explica cómo eres tan sucio siendo tan menudo. Si fueras como yo, que tuviera más que lavar...

noche (¡pobres periodistas!) se somete a votación la propuesta del alcalde.

Minuta de contrato con el Banco de Crédito local, aceptando en principio la enmienda de los señores Vega Hazas y Dorao y que se convoque a los obligacionistas para que constituyan sus Juntas de Gobierno y recabar de ellos la prórroga en adelante ampliando el cuadro de amortizaciones por el mismo número de años que se dejaron de pagar.

Se aprobó por dieciocho votos contra dieciséis, habiéndose desechado primero, por dieciséis votos contra dieciocho, la propuesta de la Comisión especial.

Se pronunciaron a favor y en contra, respectivamente, de ambas proposiciones:

Alcalde, Pino, Dorao, García Gutiérrez, Solís Cagigal, Huidobro, Briz, Bohigas, Camus, Amieva Pascandón, Juste, Sesma, Lavín del Noval, Vega Hazas, Cortiguera, Moro y Gurtubay.

Pascual, Rovira, Quintela, González (S.), Valle, Velasco Torre, Terán, Fueyo, Resines, Ramos, Calderón Rueda, Labín Philip, Grinda, Martínez Lastra, Negrete y Sotorriño.

Y se levantó la sesión.

CANFORINA Preparado especial para suelos. Más barato que el aguarrás. Mejor que la gresolina. Se sirve en latas de 16 litros, al precio de UNA PESETA el litro. Formular los pedidos a la Progueria de E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Teléfono 3 800

Notas necrológicas.

Confortado con los Santos Sacramentos ha dejado de existir en esta ciudad el bondadoso señor don Valentín Gómez y González, apreciadísimo en Santander por las caballerosas cualidades que poseía.

El señor Gómez y Gómez, padre y esposo ejemplar, llevó a cabo muchísimas obras de caridad entre los menesterosos, captándose gratitudes sinceras.

Su fallecimiento ha causado en esta ciudad, donde era muy querido y respetado, profundo dolor.

Descanse en paz.

A sus desconsoladas hijas don Nicolás (prestigioso comerciante de esta plaza), don José y don Adolfo y demás familia enviamos nuestro pésame, deseándoles cristiana resignación.

Maíz nuevo

Del 10 al 12 de este mes, llegará a este puerto un cargamento de maíz argentino de la reciente cosecha, a precio de tasa; debiendo los socios de la Asociación Provincial de Ganaderos de Santander, dirigir sus pedidos a sus oficinas en la forma de costumbre.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

CARLOS R. CABELLO Partes, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 10 a 12, Sanatorio del Dr. Mastrazo. De 12 1/2 a 2, Cañedo, 1, 2.º Tel. 1570 Excepto los días festivos.

Joaquín Santlust GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Mastrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5 Wad-Rds, 5.—Teléfono 17-74

La política y los problemas nacionales.

El general Primo de Rivera envía un afectuoso telegrama al jefe del Gobierno de Portugal.

Despachando. MADRID, 2.—El presidente despachó esta mañana con los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.

Después recibió al señor Goicochea, que le dio cuenta de su próximo viaje a la Argentina.

Ha sido declarado desierto el concurso abierto para adquirir un caso de campaña para el Ejército, por no existir las condiciones ninguno de los modelos presentados.

Antes del viaje. El general Primo de Rivera estuvo por la tarde en la Presidencia, donde despachó algunos asuntos de Estado y otros que deseaba dejar terminados antes de emprender su viaje a Valencia.

Un telegrama cordial. El general Primo de Rivera, como ministro de Estado, ha enviado un telegrama al jefe del Gobierno de Portugal, en el que dice que las pruebas de afecto que contiene su manifiesto de 28 de mayo robustecen y avivan en el pueblo y el Gobierno de Portugal y le mueven a ofrecer a su primer ministro los mejores deseos de la unión más estrecha de los lazos entre ambos pueblos, tan gloriosos por su historia.

Campaña sanitaria. El gobernador de Madrid continúa su labor sanitaria por los pue-

blos de la provincia. Los inspectores de Sanidad visitan todos los lugares.

Uno de ellos, el doctor Palanca, ha comprobado la existencia de un caso de tifus exantemático y otro de difteria, frente a los cuales se han tomado las medidas de rigor.

De un viaje de Castedo. En su viaje a París, el vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Nacional, señor Castedo, ha conferenciado con el ministro de Comercio y con el director general de Aduanas, con los que cambió impresiones acerca de cuestiones importantes.

Acercó de ellas se negociará por Comisiones separadamente en Madrid y en París o por vía diplomática. El sistema no está aún resuelto.

La reforma tributaria. Ha sido ampliado por dos meses el plazo concedido a la Comisión presidida por el señor Flores de Lemus, que entiende en la cuestión de las reformas tributarias, que, como es sabido, fue objeto de una información pública.

Los comisionados navarros. Los comisionados navarros celebraron hoy dos reuniones con los técnicos del ministerio de Hacienda, una por la mañana y otra por la tarde.

Viaje regio.

El Rey y el jefe del Gobierno salieron anoche para Valencia.

MADRID, 2.—Esta noche, a las nueve y veinticinco, salieron en el expreso con dirección a Valencia Su Majestad el Rey, el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y los directores generales de Acción Social Agraria, de Comercio y de Agricultura.

También marcharon el general Berenguer, el vicealmirante Morales, el inspector de los Reales Palacios, señor Asua, y el marqués de la Visca. Estos cuatro señores componen el séquito del Soberano.

En la estación fueron despedidos por el Gobierno, el capitán general, el alcalde, el gobernador, el patriarca de las Indias, el presidente de la Diputación, palatinos y otras personalidades.

Como ya se ha dicho, el jefe del Gobierno marchará desde Valencia a Barcelona y el ministro de Fomento volverá el sábado a Madrid acompañando al Rey.

La llegada del Rey. VALENCIA, 2.—Como es sabido mañana llegará el Rey, Primo de Rivera y el conde de Guadalquivir.

Desde la estación la comitiva marchará por las calles principales de la iglesia de la Virgen de los Desamparados, donde el Monarca y sus acompañantes orarán breves momentos.

A la salida se constituirá el Tribunal de aguas para dar las gracias al Rey por las atenciones que guardó en Madrid a la Comisión de dicho Tribunal que estuvo a visitarle.

Luego, en la plaza del templo, desfile de Sindicatos y gremios, con sus correspondientes banderas. Seguidamente el Rey irá al puer-

to, dirigiéndose en una gasolinera al «Vicente Puchob», que zarpará para Caut, adonde llegará a las once de la mañana.

En automóviles se dirigirán el Monarca y sus acompañantes hasta el monumento a la Paz, que se será inaugurado.

Almorzarán en la Siderúrgica Mediterránea, volviendo a Valencia, en cuya Universidad ha de celebrarse la sesión inaugural de la Asamblea arrocera.

En los Viveros se ofrecerá un «lunch» al Rey, quien firmará el acta de entrega de la Albufera a Valencia.

Después el Soberano regresará a Madrid.

Primo de Rivera se quedará en Valencia hasta el domingo, que marchará a Barcelona en el «Vicente Puchob».

ROQUIN LOMEÑA CAMINO ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDEB

MALES SECRETOS

Curación rápida, cómoda y radical con los infalibles específicos

ZECNAS

Autorizados por la Inspección General de Sanidad ¡EXITO ASOMBROSO!

Blenorragias recientes y crónicas, prostatitis, orquitis, etc., con la inyección antiblenorrágica «Zecnas» y los Comprimidos urinarios «Zecnas». Tratamiento interno y externo combinado, único eficaz. Inyección, 5 pesetas; comprimidos, 5 pesetas.

Debilidad nerviosa (neurastenia), agotamiento, vómitos prematuros, etcétera, con el Tónico reconstituyente «Zecnas» y los Comprimidos Aprodíacos «Zecnas». Tónico, 7,50 pesetas. Comprimidos, 10 pesetas.

Insectos del vello destrucción instantánea, sin reproducción (como sucede con los colomeanos, pomada mercurial y otros), con Parasitocida «Zecnas» (Loción) que no manchan y tienen olor agradable. Frasco, 2 pesetas.

Exija siempre la marca registrada ZECNAS y no acepte ningún producto similar que puedan ofrecerle interesadamente. No vacile por haber usado múltiples productos sin resultado. Usted será mi mayor propagandista.

Madrid-Lacoma-Santander Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que el lunes abrirá sus salones a las cuatro de la tarde y exhibirá una espléndida y lujosa colección de vestidos y abrigos de mañana, tarde y noche. Hernán Cortés, 2, principal

MALES SECRETOS Curación rápida, cómoda y radical con los infalibles específicos ZECNAS Autorizados por la Inspección General de Sanidad ¡EXITO ASOMBROSO! Blenorragias recientes y crónicas, prostatitis, orquitis, etc., con la inyección antiblenorrágica «Zecnas» y los Comprimidos urinarios «Zecnas». Tratamiento interno y externo combinado, único eficaz. Inyección, 5 pesetas; comprimidos, 5 pesetas. Debilidad nerviosa (neurastenia), agotamiento, vómitos prematuros, etcétera, con el Tónico reconstituyente «Zecnas» y los Comprimidos Aprodíacos «Zecnas». Tónico, 7,50 pesetas. Comprimidos, 10 pesetas. Insectos del vello destrucción instantánea, sin reproducción (como sucede con los colomeanos, pomada mercurial y otros), con Parasitocida «Zecnas» (Loción) que no manchan y tienen olor agradable. Frasco, 2 pesetas. Exija siempre la marca registrada ZECNAS y no acepte ningún producto similar que puedan ofrecerle interesadamente. No vacile por haber usado múltiples productos sin resultado. Usted será mi mayor propagandista. Venta: farmacias, droguerías y centros de específicos. Depósito en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Pedid Catálogo específicos ZECNAS, gratuito, al depósito general Gran Farmacia y Centro de Específicos de Daniel Rey Sánchez.—Infantas, 7, Madrid.

Sección marítima.

La Sociedad de Salvamento de Náufragos.

CRONICA
La Sociedad de Salvamento de Náufragos continúa su labor de una manera admirable. Los poderes públicos, que se dan cuenta de la importancia humanitaria de esta Institución, la prestan cada día más atención, dotándola de los elementos necesarios para hacer más eficaz su hermosa obra.
Recientemente celebró la Sociedad de Salvamento de Náufragos una junta general. En la Memoria que se leyó en la importante reunión se hace constar que, cuenta la Sociedad con 55 estaciones, es las que están incluidas las de la costa de África, algunas de las cuales, como hemos dado a conocer en estas columnas, se han establecido con importantes subvenciones del Gobierno y de armadores que prestan espléndido apoyo a estas cuestiones.
En las 55 estaciones funcionan 42 botes insubmersibles, de arizamiento y desage, automáticos, de los que ocho poseen motores de perfeccionados sistemas; también poseen 64 lanzacabos o portanarras de 500 metros de alcance. Las casetas construidas para albergue de todo este material son 67.
La Sociedad, con el exclusivo empleo de sus botes y lanzacabos, ha salvado, desde que se fundó, hace cuarenta y siete años, las tripulaciones completas de 113 bu-

ques de alto bordo, a saber: 17, ingleses; 10, franceses; ocho, italianos; seis, noruegos; tres, norteamericanos; dos, rusos; uno, austriaco; uno, dinamarqués; uno, portugués, y 64, españoles. (En los «Boletines» se han publicado los nombres de todos estos buques, fechas de sus naufragios, número de sus tripulantes y cita de la estación que efectuó el salvamento.)
Además, la Sociedad ha registrado y premiado hechos de abnegación y valor, que arrojan un total de 12.072 vidas salvadas de las olas.
También desde su fundación ha concedido, como premio a los salvadores, 18 medallas de oro, 969 de plata, 2.636 de bronce y, en metálico, 167.566 pesetas.
La Memoria de la humanitaria Institución que ha luchado con grandes dificultades económicas para el mejor resultado de sus actividades, no puede ser más halagüeña. Si tenemos en cuenta que dicha Sociedad está ahora en la iniciación de su segunda época, más alentadora que la primera por el apoyo que la presta el Gobierno.
La Sociedad de Salvamento de Náufragos, que presta en nuestras costas una labor tan magnífica como bienhechora, merece decidida protección que evite muchas víctimas y muchas tragedias.

MECHLIN

Vapor «Alfonso XIII».
Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria, se encontraba navegando sin novedad el miércoles, día 1 del actual, a media día a 759 millas de Oruña.
En el puerto.
A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto ocho barcos mercantes.
El «Cabo Rocho».
Ha salido de Barcelona para Santander y escalas con carga general el vapor «Cabo Rocho».
Situación de los buques de esta matrícula.
«Carlina E. de Pérez», en viaje a Porto Empedocle (Italia).
«Emilia S. de Pérez», en Porto Estéfano (Italia).
«Alfonso Pérez», en Rotterdam.
«Magdalena R. García», en viaje a Spezzia.
«Francisco García», en Dicio (Castro Urdiales).
«Peña Labra», en Hornillo.
«Peña Rocho», en Glasgow.
«Desea», en Sevilla.
«Cantabria», en viaje a Málaga.
«José», en Huelva.
Movimiento de buques.
Entrados:
«Joanquina», de Bilbao, con carga general.
«Cabo la Plata», de Bilbao, con carga general.
«Antón Mendiz», de Newcastle, con carbón.
Despachados:
«Rosa», para Gijón, con carga general.
«Joanquina», para Gijón, con carga general.
El «Arturo».
En breve entrará en nuestro puerto con diversas mercancías el vapor «Arturo», procedente de Vigo.
El «Cabo Cervera».
De Málaga ha salido para Santander, con carga general, el vapor «Cabo Cervera».
El «Cabo Blanco».
Del puerto anteriormente citado ha salido para el nuestro el vapor «Cabo Blanco», con carga general.
El «Proserpina».
Ha salido de los astilleros del Nervión, donde limpió fondos, el contratorpedero «Proserpina», de servicio en esta costa.

Especialidad en instalaciones con tubo Bertram y de acero. JAIMÉ RUIZ, Puerta la Sierra, 9.

MAÑANA, SABADO
LEA USTED
PAGINA
CINEMATOGRAFICA
DE
EL PUEBLO CÁNTABRO

Recargos y coeficientes

La depreciación de moneda y las Aduanas.

Por Reales órdenes insertas en la «Gaceta» de ayer se ha dispuesto que las cotizaciones que han de servir de base durante el presente mes de junio para liquidar el tanto por ciento a que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Arancel, o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, sean las siguientes:
Portugal, cinco enteros setecientos cuarenta y cuatro milésimas; Rumania, tres enteros quinientos cuatro milésimas; Turquía, dos enteros noventa y tres milésimas; Bulgaria, cuatro enteros noventa milésimas; Yugoslavia, nueve enteros noventa y ocho milésimas; Grecia, siete enteros cuatrocientos ochenta y nueve milésimas.
El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la primera decena del mes de junio próximo venidero, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, será de nueve enteros cincuenta y ocho céntimos por ciento.

Tradiciones montañesas

La Virgen del Mar.

El próximo día 6 de junio, lunes de Pascua de Pentecostés, y según costumbre tradicional, se celebrará la festividad de Nuestra Señora de Mar, desde siglos y siglos venerada en el rocoso islote, batido por el mar bravo, que puede verse muy bien desde la actual necrópolis de Ciergo.
Desde el año 1.400, en que verosíblemente se alzó el santuario en que se venera, según reza vieja inscripción, del sepulcro de quien le alzó, y exceptuando breve espacio de tiempo del 1590, en que fue sacrilegamente robada por piratas holandeses, arrojada al mar por éstos ante el castigo de recio temporal, milagrosamente hallada ante Castro entre dos hachas encendidas a manera de baliza, y traída procesionalmente de Castro a Laredo, de Laredo a Santander, y de Santander reintegrada a su ermita por todos los respectivos Cabildos, ha presenciado la Virgen del Mar, en su místico recinto, empapado en la humedad de los sepulcros y el salobre del ambiente y el vaho de las lágrimas, las desgracias y las tristezas, grandes miserias y grandes heroísmos de toda la raza cántabra, de gentes humildes de la costa de este pueblo eminentemente luchador y marino y de ricos señores de la villa.
Que allí recimieran todos sus frentes contritas, pidiendo con angustia favores y llorando agradecidos por los que recibieron ya, colgando de paredes y techos ex votos y recuerdos de pasadas penas.
Para todos fué Ella la estrella de la tarde que prendida en lo alto, en hora fatídica en que se cubría de sombras todo en la vida, traía resplandores y calor del sol para suavizar los pasos del camino inseguro, iluminándolos y dando confortamiento.
Es la misma de siempre, y allí espera a que vengan los hijos, devotos y agradecidos, como fueron en tiempos que pasaron, los padres, en aquellas romerías piadosas y que eternizaron con sus cinceladas y maestras descripciones, todos nuestros grandes escritores de la Montaña.

En estos tiempos de regionalismo palpitante, en que empiezan a reavivarse en la literatura y en el arte y en la historia, chispas antes apenas perceptibles en el rescolado de dormidas y aún muertas cenizas de las tradiciones cántabras, aunas será menester rogar a los devotos que asistan a esta fiesta de legendaria piedad montañesa.
Allí nos encontramos ante el vetusto altar de la ermita, asistiendo unos a la misa rezada de las ocho a las nueve como de costumbre en fuerza de vieir voto, los dignos representantes de los Cabildos, civil y eclesiástico, el excelentísimo Ayuntamiento y el ilustrísimo de la Santa Iglesia Catedral; y todos a la solemne de las diez y media, en la que predicará conocido orador sagrado, antiguo y especial devoto de la Virgen del Mar.
Por estar aún reparándose el valioso vestido y manto, regalo que fué de Isabel II y su augusto esposo, Francisco de Asís, no podrá vestirse este año, como es costumbre de atrás, con verdadero sentimiento de todos, y muy especialmente de don Pablo Haro Cimiano y de sus hijas señoras, que a pesar de su actividad heroica, no han podido recaudar aún lo suficiente para la pronta terminación de tan costosa y necesaria reparación.
La Santísima les dé nuevos alientos, para que pronto veamos como risueña realidad, lo que al principio nos pareció vana esperanza.
N. B.—El domingo de Trinidad se reúne la fiesta con sermón y parecida solemnidad, a las diez y media, pero los obremos que no puedan asistir en su día.

Notas militares

Reducción de cuotas.
Se ha dispuesto que, a los efectos de la reducción de la cuota establecida para los funcionarios públicos del Estado, se considere a los carteros urbanos como empleados del Estado.
Devolución de cuotas.
Se devuelve la cantidad depositada en Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas al soldado del regimiento de Valencia José Ruiz Gutiérrez.
Premios de efectividad.
Se concede 1.100 pesetas como premio de efectividad por llevar en el empleo dos quinquenios y una anualidad, al capitán del regimiento de Valencia don Macario Báscanos.
Orden de San Hermenegildo.
Se concede la condecoración de la Orden de San Hermenegildo al capitán de la Zona de Santander don Amador Herrera y al teniente don Jesús Giraldo.
Nuestra enhorabuena.
De reemplazo.
Se declara de reemplazo, por enfermo, al teniente coronel del regimiento de Andalucía don Cristóbal Fernández Valdés.
No pregunte a los periódicos cuál es su tirada; observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

Arriesgada travesía.

Un balandro que navega hacia el Paraguay.

COMUNA, 2.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Hamburgo, el balandro alemán «Hansent», de quince toneladas y tripulado por tres hombres. Manda el barco su propietario Willy-Uder, a quien acompañan su esposa y tres hijos, esperando aquél llegar al Paraguay.
El sábado último, y cuando el balandro navegaba a la altura de Finisterre, el temporal le rompió un palo, pasando los tripulantes momentos de apuro.
Reparados las averías el balandro continuará su travesía con dirección a la América del Sur.

Ecos de sociedad

Bode aristocrática.
Nuestro activo corresponsal en Ampuero nos comunica que ayer se celebró en esta parroquia una boda que constituyó un verdadero acontecimiento en la villa, pues casi todo el pueblo, ávido de curiosidad, acudió a la iglesia a presenciar el sacramento, dándose la sensación de un día festivo.
A las once y media partió de la casa de don Julián Barquín, en lindos automóviles, la comitiva a paso lento en dirección al templo, que se encontraba artísticamente adornado con flores y palmeras y su suelo cubierto de riquísimas alfombras, sin que faltara el alumbreado completo de los días de gran gala.
La novia, que lo era la bellísima y gentil señorita María Luz Barquín, lucía un lindísimo vestido blanco y diadema de azahar, provista de un velo de larga cola, que llevaban los preciosos niños Angel y Alfonso Aparicio, y el novio, don Manuel Aparicio, iba de rigurosa etiqueta.
Bendijo la unión el virtuoso párroco don Isaac Terradillos, siendo portadora de las arras la encantadora niña María Mercedes Machín, y dijo la misa de velaciones don Manuel Salas, coadjutor de este pueblo, actuando durante la misma, en la capilla, un cuarteto de violinistas y órgano, que interpretó preciosos números de música, compuestos por los señores don Eustaquio Guruchaga, don Antonio Gil, don José Soto y don Luis D'Her.
Fueron padrinos don Julián Barquín, padre de la novia y doña Eusebia Hoyos, madre del novio, firmando el acta matrimonial don Joaquín Barquín y don Rogelio Vayas, ante el señor juez suplente don Alfredo Gutiérrez.
Terminada la ceremonia nupcial y después de obtener algunas fotografías, la feliz pareja y todo su acompañamiento se dirigieron a la casa de la novia, en cuyos jardines se sirvió un espléndido banquete por la casa Royalty, de Santander.
Entre los invitados recordamos a las respetables señoras doña Eusebia Hoyos, doña Angela Hoyos, doña Mariana Vayas, doña Milagros Escabajillo, doña Tevesa Matienzo, doña Cristina Rivas, doña Mercedes Blanco, doña Elvira Velasco, doña Luisa Urquiza, doña Elvira Casbillo, doña Anzuela López, señora de don Alfredo Casuso, doña Milagros López y doña Leonor de Iturriga; las bellas señoritas María del Carmen Callar, María Aparicio, Matilde Lombra, Carolina Arce, María Teresa Arteaga, Angeles Barquín, Elvira Rasines, María Luisa Castillo, María Lombra, Angelita González, Rosa Urquiza, Angeles Callar, Luisa Vega, Isabel Machín, María Mercedes Machín, Joaquina Callar y María Luz Gardemía.
Los caballeros don Isaac Terradillos, don Manuel Salas, don Sixto de Córdoba, don Julián Barquín, don Francisco Arteaga, don Francisco Aparicio, don Alfredo Gutiérrez, don Manuel Aparicio, don Adolfo Castillo, don José Escabajillo, don Patricio Cuadra, don Joaquín Barquín, don Santiago Gutiérrez, don Francisco Escabajillo, don Agustín Trujeda, don Antonio Aguilera, don Alfredo Casuso, don Aristides de Abarca, don José Aparicio, don Rogelio Vayas y don Alfonso Aparicio.
Después de la comida, que fué amenizada por el cuarteto indicado ya, los novios se dispidieron de los conensales, marchando en dirección a Bilbao con el propósito de recorrer las principales poblaciones españolas.
Nuestra felicitación al nuevo matrimonio a quien deseamos eterna luna de miel.
Viajes.
Acompañado de su bella esposa salió ayer para Vichy, donde pasará una temporada, nuestro querido y participativo amigo don Antonio Fernández Velilla.
Visite usted la gran exposición de bisutería, perfumería, artículos de piel, vajillas porcelana y objetos de fantasía. «La Realización», Ribera, 11, precios sin competencia.

Gran Cinéma.

Un festival benéfico.

Existente expectación y gran entusiasmo por presenciar esta velada benéfica que a beneficio de la caritativa institución Cequia Económica, se celebrará mañana sábado, día 4, a las diez y media, en la que tomarán parte bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes de esta ciudad.
Se pondrá en escena la comedia en tres actos de Muñoz Seca, titulada «María Fernández», representada por segunda vez en Santander.
En esta obra muestra Muñoz Seca sus finos dotes de comediógrafo, y en un ambiente de delicada comedia, fustiga a los que persiguen un matrimonio de conveniencia, convirtiéndolo en farsa y torpe juego de palabras el noble sentimiento del amor.
El autor, inspirándose en este motivo, crea con su proverbial humorismo, escenas de un subido mérito cómico y el público que asista a este gran festival, no solo apreciará su grado de amena para alargar recuerdos a las santas moñas que alivian los rigores de la clase necesitada, sino que gozarán de una inolvidable velada.
Esta comenzará con un breve pero brillante prólogo de la fiesta, escrito por un notable literato montañés, que leerá el distinguido joven Luis Alonso.
En uno de los entreactos, el conocido joven Francisco Pascual Aguirre, que es un chispeante monólogo, recitará el gracioso monólogo «Pecholo Porriágo».
También se cantará el dúo de triple y barítono de «Márxico», por la bellísima señorita Damaeiza Izquierdo y el conocido joven Eduardo Guerrero.
Los organizadores se muestran satisfechísimos.
La demanda de localidades aumentará.
Háase agotado los palcos, y las localidades y butacas delanteras de principal. Esto hace suponer que mañana habrá un lleno en el Gran Cinéma.
Hoy queda abierta la taquilla en el Gran Cinéma para la venta de localidades y continuarán despatchándose en los comercios de don Aniceto Pérez y don Pedro Sanabria.

Este periódico admite escuelas mortuorias hasta las cinco de la mañana.

Información deportiva.

Noticias del concurso internacional de tiro de fusil en Roma.

Ciencia y deporte.
Hemos recibido una felicitación y, como quiera que somos asequibles al halago, no podemos callarnos.
La felicitación ha sido personal y nos la ha transmitido el delantero centro del Racing Club, varias veces internacional, acreditado comerciante de esta plaza, capitán honoris causa del equipo español que jugó con el de Portugal últimamente, empleado municipal en excedencia, gran cruz—digo no lo—, bueno, etc., etc., quien nos ha manifestado que hemos reflejado fielmente, en nuestro comentario de ayer, el estilo y modelo de la oratoria que emplea.
Con nuestro fino instinto periodístico hemos querido intervenir al conocido deportista, que, con no menos instinto de defensa (cosa rara en quien juega de delantero), ha esquivado nuestras preguntas resguardándose en una reserva (esto de reserva no nos ha chocado, pues ya le conocemos como tal en anteriores partidos internacionales) cortés, pero infranqueable.
Sin embargo, hemos podido colegir la causa de que no fueran ciertos los chuts que lanzó contra la portería portuguesa. Si nuestros informes no fallan, no le volverá a ocurrir en lo sucesivo. Hasta ahora sus conocimientos científicos, aunque vastos (cuidado, ¡cuidado!; vastos, no confundas con «vastos»), no los había aplicado al fútbol. En lo sucesivo será otra cosa. Con ellos y con las enseñanzas obtenidas del vuelo de Lindbergh, chut que tire Oscar, chut que indefectiblemente irá al plano del marco. El secreto es que piense ponerse en las botas de jugar un derivómetro en cada una.

Fuera de España.

TENNIS

PARIS.—Campeonato internacional de «tennis» de Francia. Simple de caballeros. Cuarta vuelta final. Laeste vence a Brugnon por 6, 6, 6, 4, 5, 7 y 6-3.

TIRO

PARIS.—En el concurso internacional de tiro de fusi Suiza ha obtenido el primer puesto, clasificándose a continuación y en el orden que se citan Suecia, los Estados Unidos, Dinamarca, Francia, Italia, España, Holanda, Polonia y Checoslovaquia.

FUTBOL

El árbitro internacional Mr. Prince Cox opina lo siguiente acerca de una posible modificación del «penalty»:

«Creo que el «penalty» debiera modificarse, según han propuesto los escoceses, en el sentido de que el golpe se ejecute desde el mismo sitio donde se cometió la falta.

Es injusto, en efecto, que se cometa la falta en el ángulo del área y se lance el castigo desde el sitio señalado oficialmente.

ATLETISMO

El sábado, en Madrid, durante una reunión atlética interesadora, el americano A. Carr ha batido el «record» mundial del salto con pértiga, saltando una altura de 11 pies, o sean 4,257 metros.

El «record» anterior pertenecía a Charles Hoff, por 4,25 metros.

ORMAURI

CICLISMO

Grupo Excursionista Montañés.
El domingo se celebrará una excursión al pintoresco pueblo de San Vicente de Toranzo.

La salida será de los Arcos de Dóriga, a las seis y media de la mañana, tomando carretera de Peñacastillo, Bezana, Puente Arce, Requejada, Barreda, Torrelavega, Las Caldas, Los Corrales, Las Fraugas, Arenas de Iguña, Castillo Pedroso a San Vicente de Toranzo.

El regreso a Santander se hará por el recorrido Puente Viejo, Vargas, Carandía, Renedo, Parbayón, La Morella, Revilla, Muriedas, Las Presas, Peñacastillo, Santander, llegando de seis a seis y media de la tarde.

Todo cuanto ciclista de Santander y su provincia quiera tomar parte, lo puede hacer, estando a la hora de partida en los Arcos de Dóriga.

Se ruega a todos los ciclistas lleven las máquinas bien preparadas para evitar el mayor número de averías.—UN TURISTA.

(POR TELÉFONO)

La cola del partido de Bolonia.

BARCELONA, 2.—Los periódicos continúan dedicando comentarios al partido Italia-España. En su mayor parte censuran a los seleccionadores y jugadores que se opusieron a la alineación de Samitier y Piera.

Hoy se aseguraba que la Real Federación impondría a Barcelona F. C. un castigo, que consistiría en una suspensión de tres meses. El presidente del Club catalán, señor Balaguer, se ha trasladado a Madrid con objeto de demostrar al organismo superior que en la ocasión presente el Barcelona F. C. no ha faltado lo más mínimo a los reglamentos.

Se espera que este asunto le de dar mucho juego.

Homenaje al campeón de España.

SAN SEBASTIÁN, 2.—El próximo domingo se celebrará en Irún el homenaje al Real Unión por haber alcanzado el campeonato de España de fútbol. A estas fiestas han sido invitados los jugadores del Arenas y Directiva del Club, invitación que ha sido aceptada, por lo que se desplazará una representación del simpático Club de Guecho.

Noticia confirmada.

BARCELONA, 2.—Es un hecho que Olariaga y Yurreta no jugarán la próxima temporada en el Español, por regresar ambos a San Sebastián.

Una velada de boxeo.
BARCELONA, 2.—En el Olimpia

se ha celebrado esta noche ante numeroso público una velada pugilística que resultó interesante.

En primer lugar combatióon Murall y Vitría, venciendo éste por puntos después de una lucha muy igual y dura.

Gironés venció luego a Basos por abandono.

Finalmente Ricardo Alís derrotó por puntos al francés Prunier.

El mejor combate de todos fué el de Vitría y Murall.

TENNIS

PARIS.—Campeonato internacional de «tennis» de Francia. Simple de caballeros. Cuarta vuelta final. Laeste vence a Brugnon por 6, 6, 6, 4, 5, 7 y 6-3.

Doble mixto, la señorita de Alvarez (España) y el señor Thiden (Estados Unidos) vencen a miss Tapscott y a Mr. Spencer (África del Sur), por 1-6, 7-5 y 6-0.

TIRO

PARIS.—En el concurso internacional de tiro de fusi Suiza ha obtenido el primer puesto, clasificándose a continuación y en el orden que se citan Suecia, los Estados Unidos, Dinamarca, Francia, Italia, España, Holanda, Polonia y Checoslovaquia.

FUTBOL

El árbitro internacional Mr. Prince Cox opina lo siguiente acerca de una posible modificación del «penalty»:

«Creo que el «penalty» debiera modificarse, según han propuesto los escoceses, en el sentido de que el golpe se ejecute desde el mismo sitio donde se cometió la falta.

Es injusto, en efecto, que se cometa la falta en el ángulo del área y se lance el castigo desde el sitio señalado oficialmente.

ATLETISMO

El sábado, en Madrid, durante una reunión atlética interesadora, el americano A. Carr ha batido el «record» mundial del salto con pértiga, saltando una altura de 11 pies, o sean 4,257 metros.

El «record» anterior pertenecía a Charles Hoff, por 4,25 metros.

ORMAURI

CICLISMO

Grupo Excursionista Montañés.
El domingo se celebrará una excursión al pintoresco pueblo de San Vicente de Toranzo.

La salida será de los Arcos de Dóriga, a las seis y media de la mañana, tomando carretera de Peñacastillo, Bezana, Puente Arce, Requejada, Barreda, Torrelavega, Las Caldas, Los Corrales, Las Fraugas, Arenas de Iguña, Castillo Pedroso a San Vicente de Toranzo.

El regreso a Santander se hará por el recorrido Puente Viejo, Vargas, Carandía, Renedo, Parbayón, La Morella, Revilla, Muriedas, Las Presas, Peñacastillo, Santander, llegando de seis a seis y media de la tarde.

Todo cuanto ciclista de Santander y su provincia quiera tomar parte, lo puede hacer, estando a la hora de partida en los Arcos de Dóriga.

Se ruega a todos los ciclistas lleven las máquinas bien preparadas para evitar el mayor número de averías.—UN TURISTA.

(POR TELÉFONO)

La cola del partido de Bolonia.

BARCELONA, 2.—Los periódicos continúan dedicando comentarios al partido Italia-España. En su mayor parte censuran a los seleccionadores y jugadores que se opusieron a la alineación de Samitier y Piera.

Hoy se aseguraba que la Real Federación impondría a Barcelona F. C. un castigo, que consistiría en una suspensión de tres meses. El presidente del Club catalán, señor Balaguer, se ha trasladado a Madrid con objeto de demostrar al organismo superior que en la ocasión presente el Barcelona F. C. no ha faltado lo más mínimo a los reglamentos.

Se espera que este asunto le de dar mucho juego.

Homenaje al campeón de España.

SAN SEBASTIÁN, 2.—El próximo domingo se celebrará en Irún el homenaje al Real Unión por haber alcanzado el campeonato de España de fútbol. A estas fiestas han sido invitados los jugadores del Arenas y Directiva del Club, invitación que ha sido aceptada, por lo que se desplazará una representación del simpático Club de Guecho.

Noticia confirmada.

BARCELONA, 2.—Es un hecho que Olariaga y Yurreta no jugarán la próxima temporada en el Español, por regresar ambos a San Sebastián.

Una velada de boxeo.
BARCELONA, 2.—En el Olimpia

Un Tor

Nuestro ministro de Ayuntamientos nos garantiza que los gastos de los señores...

Muy antiguo: la inserción de portancías de los señores...

En el día...

El merc...

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Un asunto de importancia para Torrelavega y pueblos limítrofes

Nuestro querido amigo don Herminio Villar, el ilustrado concejal del Ayuntamiento de Torrelavega, nos ruega la publicación de la siguiente carta, ruego que atendamos gustosos:

Señor don Antonio Morillas. Muy señor mío y distinguido amigo: Le ruego encarecidamente la inserción de estas líneas, aclaratorias a un asunto de vital importancia para la industriosa ciudad de Torrelavega y pueblos limítrofes, dada la interpretación que se dió a mi proposición en el Pleno celebrado el día 21 de abril del corriente año, y que fué acogida con cariño por la presidencia y algunos señores concejales.

En dicha proposición no es, como se ha hecho el pueblo eco, que se obligara al Ayuntamiento a la construcción del tranvía eléctrico, sino que claramente se exponía en la misma que de allí debía partir la idea para que las fuerzas vivas de la población la fueran vida, haciéndose en ella referencia a los necesarios empréstitos con los Bancos o acciones nominales y si el capital montañés no respondía al llamamiento recurriría al capital extranjero y, por último, decía en mi proposición que tratado el asunto con cariño y puesto a la consideración de los señores que ponen todo su empeño en reconcentrar en este bello rincón de la Montaña la atención del turista, no dejarían de prestar al asunto que nos ocupa su apoyo moral y material por los beneficios que a todos, y espe-

cialmente al comercio, habría de reportar.

No es prudente que por algunas personas se llamen sueños a lo que pudiera ser realizable con voluntad y dinero.

No sería de positivos rendimientos, de momento, establecer la antedicha línea desde la estación de Torrelavega, Norte-Puerto San Miguel-Quebrantada-Barreda y Suances?

Es indudable que dando medios se viaja con facilidad y, sobre todo, lo que éste caso requiere concretamente, es un estudio detenido y que los técnicos digan la última palabra del asunto que tanto interesa a Torrelavega.

Por pertenecer a la Corporación nos son desconocidos los asuntos a que está obligada y debe resolver, aunque espíritus pesimistas crean lo contrario: pero queremos repetir, para conocimiento de todos, que ésta no es labor del Ayuntamiento, según se pretende hacer creer, y si una labor particular, que sólo necesita que los grandes capitales se percaten de la labor trascendental que realizarían decidiéndose a prestar su concurso a esta importante y necesaria obra, que un día ha de ser realidad para bien de todos.

Gracias anticipadas, señor director, y sabe usted disponer incondicionalmente de su afectísimo y S. S., G. E. S. M.,

Herminio Villar González. Barreda, 2 de junio de 1927.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

El mercado de ayer.—Interesante nota de la Real Sociedad Gimnástica.—Otras noticias de interés

Todas las plazas se vieron ayer animadas, pero sobre todo la Mayor y la del 3 de Noviembre, donde hubo gran afluencia de compradores. Los precios a que se cotizaban diversos productos fueron estos: patatas nuevas, 3 pesetas los once y medio kilos; idem valencianas, a 4; cerdos matanza, 40 pesetas los once y medio kilos; idem medias crías, de 100 a 125 pesetas una; idem pequeños, de 40 a 50; terneros pequeños, 4,50 pesetas kilo; idem grandes, a 4,75; corderos, 15 pesetas uno; cabritos, a 26.

jar el precio de las localidades para presenciar los partidos que se celebran en el Malecón, especialmente para las señoras y niños.

Salvo circunstancias especiales, las señoras pagarán por localidad a general, 0,50 pesetas; grada, 0,75, y preferencia o tribuna, una peseta. Los niños, hasta la edad de diez y seis años, pagarán: 0,30 por entrada general y 0,50 por entrada a grada.

También hace presente la junta su contenido por las numerosas altas de socios que se han registrado desde

PRIMAVERA DE 1927 Calzados de superior calidad Sombreros-Gorras-Boinas "EL MODELO" CASA CAYON Precio fijo TORRELAVEGA Teléfono 150

La mayoría de los terneros se vendieron para Bilbao y Valladolid. Gallinas, 6,50 y 7 pesetas una; gallos, a 8; pollos grandes, 8 pesetas el par; idem regulares, a 5; huevos de gallina del país, 2,50 docena. Naranjas de Novalés, 4 pesetas el ciento; limones, 2,50 el ciento; cerezas de Viñoles, 1,20 kilo; idem de Cobiello, a 1,10; albaricoques, 1,25 kilo; fresas, 2,50 el kilo; lechugas, 1 peseta docena; coliflor de Requena, 7 pesetas docena; alcachofas, 0,50 docena; zanahorias, 0,60 el manojo; cebollas de planta, 0,40 el ciento; queso picón, 7 pesetas kilo; idem de Burgos, a 2,50; pastillitos, a una peseta cada uno, por docenas, y a 1,25 sueltos; garros grandes, a 8 pesetas; idem más terciados, a 5.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 2 a 3 Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

Una nota de la Real Sociedad Gimnástica.

Entre los diversos acuerdos tomados en la reunión celebrada por la Directiva el día 31 de mayo último, hay varios que merecen ser conocidos de la afición; por esto la citada junta acordó por unanimidad hacerlos públicos por medio de la Prensa, a la que anticipa las más expresivas gracias por tan señalado favor.

Con el fin de dar cuantas más facilidades y fomentar la afición al fútbol, cuyo deporte es hoy el que más interesa, se ha acordado reba-

que los nuevos directivos tomaron posesión de sus cargos, y aprovecha gustosísima esta ocasión para darles rendidas gracias, así como a cuantos la prestan su sincero apoyo moral, pues todo ello es prueba de la confianza que depositan en quienes, desde luego, han de afanarse por llevar a efecto una escrupulosa y ordenada administración de la Sociedad y por preparar un conjunto de jugadores entusiastas y disciplinados que en el próximo campeonato pongan con su actuación muy en alto el pabellón de la Real Sociedad Gimnástica, lo que satisfará enormemente a directivos, a los socios, al pueblo en general y a Cantabria.

Es propósito de esta Directiva estar siempre en contacto con todos los socios; por esto hace las anteriores manifestaciones y no tiene inconveniente en anunciar que cuantas veces lo estime necesario hará lo mismo; es una consideración que tienen bien merecida cuantos se sacrifican por que la Sociedad se organice y prospere como corresponde a su categoría y significación.

Cofac COMENDADOR

Un bautizo. En la iglesia de la Asunción, de esta ciudad, recibió ayer las aguas bautismales el precioso niño Florencio Miguel Angel Alonso Jáuregui, hijo de nuestros queridos amigos don Florencio Alonso Linacero y doña Consuelo Jáuregui Martínez.

Administró el Santo Sacramento nuestro virtuoso párroco don Emilio Revuelta, y fueron padrinos la distinguida señora doña Rosalía Lina-

Artículos exclusivamente ingleses.

Casa Giribet Solovera



Blanca, 11. - Santander. Teléfono 31-10

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte sartorial.

tero de Alonso, abuela del nene, y don Ramón Herrera Iglesias, en representación de don Eusebio Jáuregui. Reciba el joven matrimonio nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus apreciables familias.

De sociedad.

Ha llegado de Valladolid el joven estudiante don Fernando Quintana.

De Villada, la respetable señora doña Rosalía Linacero de Alonso, su bellísima hija Rosalía y su hijo Vicente.

En viaje de novios llegaron el joven y culto ingeniero don Pelayo Gutiérrez Alonso y su bellísima señora.

Ha regresado de Madrid, donde pasó larga temporada, don Acacio Gutiérrez.

COMPRE USTED GUÍA MARITIMA APARECE EL 1.º DE CADA MES Única publicación de su género en España Más de 250 páginas de texto conteniendo: Índice alfabético de todos los puertos del mundo. Itinerarios marítimos con fechas de salidas y llegadas de los barcos. Itinerarios de ferrocarriles relacionados con puertos. Reseña, plano y tarifas de un puerto nacional o extranjero. Cuanto interesa al viajero por mar, al naviero, al consignatario y a todo el que tenga alguna relación con la vida marítima. Número suelto 2 pesetas DE VENTA EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y KIOSCOS PIDA UN NÚMERO GRATIS CORTES, 460 - APARTADO 903 BARCELONA SE NECESITAN BUENOS CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

DESDE CABEZON DE LA SAL

Confirmación oficial de una buena noticia. Como se recordará hace poco se hizo público en la Prensa con carácter oficioso, que los señores González Cossío Hermanos, habían sido autorizados para instalar en su gran fábrica de esta villa, los quinientos telares que tenían solicitado en vez de los cien a que quería reducirse tan importante como próspera industria nacional. El señor alcalde de esta villa, ha recibido hoy un oficio del señor gobernador civil, trasladando la Real orden de 11 de mayo último, que publica la «Gaceta» del 14 del mismo mes, y que conlata a la letra dice así: «De acuerdo con la propuesta formulada por el Comité regulador de la Producción Industrial, S. M. el Rey (Q. D. G.), se ha servido conceder a los señores González Cossío Hermanos, de Cabezón de la Sal, la autorización que solicitan para instalar una fábrica de hilados y tejidos de algodón hasta quinientos telares. Lo que comunico a usted para su

conocimiento y el de los interesados.»

Como lógicamente es de suponer, la confirmación de tan grata noticia ha sido recibida en esta villa con extraordinario júbilo. Queda, pues, plenamente confirmado que Cabezón es un pueblo rico, que no necesita efectivamente, de otras ayudas. Pero es el caso, que la prosperidad de esta villa va a ser perjudicial para muchos pueblos pobres. De aquí que nos sorprenda y con nosotros a todos los que en estos días comentan sabrosamente la resolución de un organismo provincial, que este fundamento, al parecer, de una lógica incontrovertible, no puede, en modo alguno, ser aceptado; puesto que vamos a ser la causa de que todos los vecinos de los Ayuntamientos del valle de Cabuérniga, tengan que sufrir las fatales consecuencias de nuestra prosperidad. Y lo propio les ocurre a varios del otro partido judicial. La desorientación que naturalmente reina con esta manera de apreciar las cosas, trae a nuestra mente un conjunto de ideas que quisiéramos exponer, pero no nos atrevemos porque es imposible que sepamos a qué atenernos.

El Real Decreto origen de este empeñado litigio, está basado precisamente en todo lo contrario del criterio tan hábilmente sustentado y echo por tierra todos los razonamientos de origen histórico; origen que no se refiere únicamente a ciertos pueblos, por cuanto nos encontramos con que Laredo tiene de histórico un rato largo, como lo tiene Santillana del Mar y tantos otros pueblos afectados con la nueva demarcación judicial. De este origen histórico no está exento Cabezón, puesto que también nosotros podemos decir que su origen es prehistórico; habitada por los cántabros, los romanos la poseyeron por poco tiempo, los godos la conquistaron dándole privilegios el rey Suintila. Apoderados los moros, fué rescatada de su poder por Alfonso el Casto. Hecho un desembarco por los normandos, fueron completamente derrotados en 914. Pedro I de Castilla y después su hermano don Enrique II, le dieron entre otros privilegios, el de la condonación del pago de impuestos concejiles. Más adelante, en 1497, los Reyes Católicos muy agradecidos a la cooperación terrestre, Cabezón mereció título de Villa de Fuero Real, dictado de lealtad; privilegio que fué confirmado más tarde por don Felipe V.

Recordamos haber oído que el emperador Carlos V visitó Cabezón de la Sal y llenándole la atención uno de los ríos de esta villa, se lavó en él las manos, y es fama de que desde entonces el citado río lleva el nombre de Río del Rey.

Anuncio

En Meca (Uciédá), y al lado del puente, se arrienda una gran casa para establecimiento o vivienda. Esta casa está rodeada de grandes comodidades y tiene cuadro y pajar y una hermosa finca cerrada al lado. Para informes, don Epifanio García, en Meca, o don Luis García, en Cabezón de la Sal.

Pero no quedan aquí los hechos históricos de Cabezón; en la época en que Isabel II visitó varios pueblos de esta provincia, entre los que recordamos Mazuecos, estuvo doña Isabel II en esta villa, con su hijo don Alfonso XII y se hospedó en casa de una de las familias más distinguidas en aquella época, cuyo palacio existe, habitado por alguno de sus herederos, y aún se conserva la cama en que durmió la reina durante su permanencia en nuestra villa, que duró algunos días. Y no hace mucho tiempo estuvieron vareando la lana del colchón. Por eso cuando oíamos hablar en aquella

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 y Caja de Ahorros Establecida en el año 1872 Capital: 10.000.000 de pesetas Desembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.450.000 pesetas. SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo. Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPOSITO DE VALORES sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de mayo de 1927

Table with columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Rows include Caja y Bancos, Cartera, Préstamos, Pólizas de crédito sobre valores, Idem idem personal, Créditos con garantía hipotecaria, Mobiliario, Inmuebles, Gastos de instalación, Venta de sellos, Intereses a cobrar, Deudores varios, Fugas, Gastos generales, Pensiones de ancianidad e invalidez, TOTAL, VALORES NOMINALES, Depósitos, Depositantes.

V.º B.º EL DIRECTOR-GERENTE, José Iglesias y García. EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha.

Anís UDALLA-Cofac

«No menos versados en política, de la que tanto hemos podido aprender, porque la política enseña mucho, aún vibran en nuestros oídos unas palabras del conde de Romanones, pronunciadas en un acto político: fueron ellas las de que «el Poder se había hecho, entre otras cosas, para servir a los amigos.» Pero un diputado provincial, cuyo nombre suena mucho en estos días, ha ido mucho más allá que don Alvaro; y así, en un rasgo de sinceridad, ha exclamado que aún reconociendo que la razón, esté más de parte nuestra, él tiene que defender lo contrario, porque tiene allí intereses. Ante todo la sinceridad.

DESDE LAREDO

Llegada del señor obispo. El lunes 30 del pasado mes de mayo, a las cinco de la tarde, y procedente de Castro Urdiales, hizo su entrada en esta villa el excelentísimo y eminentísimo señor don Juan Plaza García, obispo de esta diócesis. Acudieron a recibir a su eminencia, el Ayuntamiento en Corporación, el juez municipal en funciones de primera instancia, ayudante de Marina, actuario, inspector de Sanidad y otras significadas personas de la villa. A los acordes de la marcha de infantes ejecutada por la Banda municipal; acto seguido se dirigió S. E. a la iglesia parroquial, donde después de las ceremonias de rigor procedió inmediatamente a aplicar el Sacramento de la Confirmación. Venía S. E. acompañado del señor párroco de Castro Urdiales, el hijo de esta villa y celosísimo sacerdote don Felipe O'lea, del organista de la misma población, de un Padre del Corazón de María y otros sacerdotes a quien no pudimos conocer. En ésta, además de las antedichas personas, fué recibido el obispo por el párroco don Manuel López Maza; el capellán de las Hermanitas del Hospital, don Mariano García; el presbítero, don Hilario Aree, y los párrocos de Liendo, Colindres, Tretó, Seña y algunos otros.

Al día siguiente, a las diez de la mañana, siguió S. E. aplicando el Sacramento de la Confirmación hasta la una y media del mediodía, continuando por la tarde, de las cinco hasta las seis y media.

Han sido confirmados unos 2.150 niños, entre ellos, algunos ya tallados, y chicas casaderas, debido a hacer ya catorce años de la última confirmación.

Una vez terminada su principal misión, dirigióse S. E. al muelle, donde a ruego de la Junta de la Sociedad de Pescadores, dió la bendición al mar. Inmediatamente después aquí e invitado por el excelentísimo Ayuntamiento se dirigió a dar la bendición a la nueva instalación y traida de aguas, y una vez terminado el acto, marchó a descansar a casa del señor párroco, donde se alojó. Hoy, día 1 de junio, ha acudido S. E. a Liendo donde ha aplicado idéntico Sacramento a los niños de tan pintoresco valle. Mañana, día 2 de junio, irá S. E. a Colindres, y una vez que allí termine la misión sagrada que le ha traído por estos pueblos, regresará a Santander.

A su paso por las calles de la villa S. E. es objeto de constantes manifestaciones de cariño y simpatía que nuestro prelado agradece satisfecho, y corresponde con la santa bendición.

Deseamos que todos estos actos sean para que Dios envíe por este pueblo que tan necesitado se encuentra, en todos sentidos, de los auxilios de la Divina Gracia.

El corresponsal. Laredo, junio 2 1927.

Josefina Espejo MODISTA-BURGOS, 46.

Americana y pantalón de sport, 90 pts. Abrigos de cuero y trincheras inglesas. CASA HERAS GENEROS INGLESES Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3262.-Santander.

DUCHAS, CISTERNAS, INODOROS, LAVABOS, ETC.

L. DEL BARRIO Y COMPAÑIA SANTANDER DESDE SANTONA

La campaña de anchoa. Junio ha debutado como los «buenos» y todos esperamos que no se arrepienta; que buena falta hace.

Ayer, día primero, se pescaron 2.541 arrobas, que se vendieron a precios que oscilaron entre pesetas 9,80 y 14,60.

Con una ración así por día, durante todo el mes, se irá arreglando el negocio.

De vacaciones. Procedente de Madrid llegó el aventajado alumno de Farmacia don Juan José Fragua. Movimiento demográfico en mayo. Nacimientos: varones, 12; hembras, 11. Defunciones: 7. Matrimonios: 2. El corresponsal. 2-6-27.

DESDE LAREDO

Llegada del señor obispo. El lunes 30 del pasado mes de mayo, a las cinco de la tarde, y procedente de Castro Urdiales, hizo su entrada en esta villa el excelentísimo y eminentísimo señor don Juan Plaza García, obispo de esta diócesis. Acudieron a recibir a su eminencia, el Ayuntamiento en Corporación, el juez municipal en funciones de primera instancia, ayudante de Marina, actuario, inspector de Sanidad y otras significadas personas de la villa. A los acordes de la marcha de infantes ejecutada por la Banda municipal; acto seguido se dirigió S. E. a la iglesia parroquial, donde después de las ceremonias de rigor procedió inmediatamente a aplicar el Sacramento de la Confirmación. Venía S. E. acompañado del señor párroco de Castro Urdiales, el hijo de esta villa y celosísimo sacerdote don Felipe O'lea, del organista de la misma población, de un Padre del Corazón de María y otros sacerdotes a quien no pudimos conocer. En ésta, además de las antedichas personas, fué recibido el obispo por el párroco don Manuel López Maza; el capellán de las Hermanitas del Hospital, don Mariano García; el presbítero, don Hilario Aree, y los párrocos de Liendo, Colindres, Tretó, Seña y algunos otros.

Al día siguiente, a las diez de la mañana, siguió S. E. aplicando el Sacramento de la Confirmación hasta la una y media del mediodía, continuando por la tarde, de las cinco hasta las seis y media.

Han sido confirmados unos 2.150 niños, entre ellos, algunos ya tallados, y chicas casaderas, debido a hacer ya catorce años de la última confirmación.

Una vez terminada su principal misión, dirigióse S. E. al muelle, donde a ruego de la Junta de la Sociedad de Pescadores, dió la bendición al mar. Inmediatamente después aquí e invitado por el excelentísimo Ayuntamiento se dirigió a dar la bendición a la nueva instalación y traida de aguas, y una vez terminado el acto, marchó a descansar a casa del señor párroco, donde se alojó. Hoy, día 1 de junio, ha acudido S. E. a Liendo donde ha aplicado idéntico Sacramento a los niños de tan pintoresco valle. Mañana, día 2 de junio, irá S. E. a Colindres, y una vez que allí termine la misión sagrada que le ha traído por estos pueblos, regresará a Santander.

A su paso por las calles de la villa S. E. es objeto de constantes manifestaciones de cariño y simpatía que nuestro prelado agradece satisfecho, y corresponde con la santa bendición.

Deseamos que todos estos actos sean para que Dios envíe por este pueblo que tan necesitado se encuentra, en todos sentidos, de los auxilios de la Divina Gracia.

El corresponsal. Laredo, junio 2 1927.

Café-cervecería "FIGARO"

Antes Maxim's.-Alcalá, 17, Madrid. COCINA BILBAINA Misma dirección del restaurant del HOTEL PARIS, Madrid, y del HOTEL REAL, Santander.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101. El mejor situado. Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Pida usted Aceite extrafino SANTA MARÍA, en los principales establecimientos de alimentación. Precio: 31 pesetas lata de diez kilos liti.

DESDE S. MARIA DE CAYON

Defunción. En el día de ayer fue conducido a la última morada el cadáver de la bondadosa señora Dolores Cobo...

De todos los pueblos del valle acudió enorme gentío a rendir el último tributo de cariño a la finada señora...

A su merecido esposo don José Lavín; hijos don Alvaro, don José, don Matilde, don Carmen, don Jesús, don Tomás y don María...

El benefactor de las escuelas de Esles ha ultimado su compromiso.

De entre las obras que mayor atención requieren, es sin duda alguna, la relacionada con la instrucción primaria...

dan con bastante frecuencia entre los favorecidos por la suerte de los negocios en tierras de América...

Se hallan en tramitación siete expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asil de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchal por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo...

El corresponsal.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de mayo último.

Hospital.—Existían del anterior, 286; ingresaron, 207; fueron baja: por curación, 225; por defunción, 17; quedaron en fin de mes, 154 varones y 97 hembras. Total, 251.

Casa de Caridad.—Quedaron, 497; ingresaron, 6; fueron baja: por reclamación, 7; por defunción, 3; existencia en fin de mes, 255 varones y 238 hembras. Total, 493.

Casa de Expósitos.—Existían, 576; ingresaron, 24; fueron baja: por reclamación paterna, 6; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 7; por defunción, 11; quedaron en fin de mes, 278 varones y 298 hembras. Total, 576.

Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 269; ingresaron, 3; fueron baja: por curación, 3; por defunción, 3; existencia en fin de mes, 158 varones y 108 hembras. Total, 266.

C A U D O, Fotógrafo

Hace desde esta fecha el 50 por 100 de rebaja en todos los encargos. Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 2 pesetas. Seis postales, bien hechas... 4 »

Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas), SANTANDER

Se hallan en tramitación siete expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asil de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchal por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan tres.

Bagajes.—En la capital se expedieron órdenes para 55 servicios verificados.

BOLSAS Y MERCADOS SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 68,53 por 100; pesetas 20.000. Amortizable, 1927, con impuestos, a 91,25 por 100; pesetas 3.000.

Idem, 1920, a 93,25 por 100; pesetas 5.000. Surias, 7 por 100, a 101 por 100; pesetas 10.000.

Hidro Ibérica, 6 por 100, a 97,25 por 100; pesetas 56.000. Almansas, a 80,90 por 100; pesetas 8.550.

Viesgos, 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 34.500. Alicante, F, a 94 por 100; pesetas 31.000.

Transatlánticas, 5 y medio, 15 noviembre, a 98,50 por 100; pesetas 15.000. Valencianas, 5 y medio, a 100,10 por 100; pesetas 15.000.

Andaluces, 3 por 100, fijo, a 65,80 por 100; pesetas 6.000.

Table with 2 columns: DE BARCELONA, DIA 1, DIA 2. Rows include Interior (partidas), Amortizable 1920, and various actions like Norte, Alicante, and Andaluces.

Table with 2 columns: ACCIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Banco de España, Hispano-Americano, Español de Crédito, and Banco Central.

Table with 2 columns: ACCIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Tabacos, Azucarera (preferentes), Norie, and Alicante.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Azuc. sin estampillar, Minas del Riff, Alicante, primera, and Asturias, primera.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Norie, 6 por 100, Rofitino, 6 por 100, and Asturiana de Minas.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española (6 por 100), and Cédulas argentinas.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, and Liras.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos suizos, Francos belgas, and Florines.

Table with 2 columns: ACCIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Banco de Bilbao, Banco Urquijo Vascongado, Ferrocarril del Norte de España, and Hidroeléctrica Ibérica.

Table with 2 columns: ACCIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Maniema Unión, and various actions like Norte, Alicante, and Andaluces.

Table with 2 columns: ACCIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Tabacos, Azucarera (preferentes), Norie, and Alicante.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Azuc. sin estampillar, Minas del Riff, Alicante, primera, and Asturias, primera.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Norie, 6 por 100, Rofitino, 6 por 100, and Asturiana de Minas.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española (6 por 100), and Cédulas argentinas.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, and Liras.

Table with 2 columns: OBLIGACIONES, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos suizos, Francos belgas, and Florines.

Pickford hace una interpretación magistral.

Cine Popular Reina Victoria.—De siete a doce, la grandiosa superproducción «El ladrón de Bagdad» (primera jornada), por Douglas Fairbanks y una comita en dos partes. Mañana segunda y última jornada.

General, 0,25; preferencia, 0,40.

Advertisement for Lithinés D. Gustin featuring an image of a woman and text describing the product's benefits for various ailments.

Notas diversas

Banda Municipal.—Programa de obras que ejecutará hoy, en el boulevard, desde las ocho y media de la noche.

PRIMERA PARTE «Homenaje al Rey Alfonso», pasodoble.—Manzano. «Serenata húngara»,—Joncieres. «Callejuela ligera»,—obertura.—Supé.

SEGUNDA PARTE «Danza siberiana»,—Giles. «La Bejarana», gran fantasía.—Serrano y Alonso. «Gran jota aragonesa»,—Peláez.

La Caridad en Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 821. Estancias causadas por transeuntes, 30.

Idem id. recogidos por pedir, 10. Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Interior, serie F, and Amortizable 1920, F.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Banco de España, Hispano-Americano, Español de Crédito, and Banco Central.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Tabacos, Azucarera (preferentes), Norie, and Alicante.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include OBLIGACIONES, Azuc. sin estampillar, Minas del Riff, Alicante, primera, and Asturias, primera.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Norie, 6 por 100, Rofitino, 6 por 100, and Asturiana de Minas.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española (6 por 100), and Cédulas argentinas.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, and Liras.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Francos suizos, Francos belgas, and Florines.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Banco de Bilbao, Banco Urquijo Vascongado, Ferrocarril del Norte de España, and Hidroeléctrica Ibérica.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Maniema Unión, and various actions like Norte, Alicante, and Andaluces.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include Tabacos, Azucarera (preferentes), Norie, and Alicante.

Table with 2 columns: DE MADRID, DIA 1, DIA 2. Rows include OBLIGACIONES, Azuc. sin estampillar, Minas del Riff, Alicante, primera, and Asturias, primera.

Información obrera

Sociedad de Albañiles, Estuqueadores y Decoradores.—Se convocó a Asamblea general extraordinaria para hoy viernes, a las seis y media de la tarde...

El asunto a tratar es de mucho interés para la profesión.

TRIBUNALES

Suspensión. Los juicios orales de las causas seguidas por lesiones, contra Fernando Alonso Cubria y Enrique Obregón Prieto, han sido suspendidos señalándose nuevamente para el día 11 de los corrientes.

El otro juicio señalado, causa instruida por hecho, contra Rafael Aros, fué suspendido hasta nuevo señalamiento.

Sentencias. En la causa seguida a Antonio Hervero Bolado, por atentado a los agentes de la autoridad, se ha dictado sentencia condenando a dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 120 pesetas.

También se ha dictado sentencia en la instruida por lesiones, contra Fernando Martínez Blanco, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 190 pesetas al lesionado.

Advertisement for 'La publicidad bien hecha es siempre fructífera' featuring a logo with a triangle and text about advertising services.

Advertisement for 'PUBLICITAS' with contact information for Madrid and Barcelona.

Advertisement for Willard, an electrician, and Ismael Arce, a photographer, with contact details.

Advertisement for 'CICLISTAS!' promoting bicycle repairs and parts.

Advertisement for 'ESPECTACULOS' listing various cinema and theater performances.

Advertisement for 'ROYALTY' restaurant and hotel services.

Advertisement for 'En el Tennis' featuring a woman playing tennis and promoting a laxative.

Advertisement for 'ROMBOS LAXANTES' featuring an illustration of a family and text describing the product.

Horas de salidas y llegadas de los ferrocarriles, automóviles, tranvías y vaporcitos, durante el mes de junio.

Table with 2 columns: FERROCARRIL DEL NORTE, Salidas de Santander para Madrid, Correo, and Llegadas a Santander.

Table with 2 columns: FERROCARRIL DE SANTANDER-BILBAO, Salidas de Santander para Bilbao, and Llegadas a Santander.

Table with 2 columns: FERROCARRIL DE ONTANEDA-ALCEDIA, Salidas de Santander para Ontaneda, and Llegadas a Santander.

Table with 2 columns: SERVICIO MARITIMO, Salidas de la Plaza de la Esperanza, and Llegadas a Santander.

Table with 2 columns: AUTOMOVILES DE LINEA, Salidas de Santander para Barcelona, and Llegadas a Santander.

Table with 2 columns: FERROCARRIL DEL CANTÁBRICO, Salidas de Santander para Caabezón, Llanes y Oviedo, and Llegadas a Santander.

NADA MAS QUE QUINCE DIAS

DIEZ POR CIENTO DE REGALO EN METALICO EN COLCHAS, TOALLAS, SERVILLETAS, MANTELES, CAMISERIA, TRAJES NIÑO de marinera y casaca. **CINCO POR CIENTO DE REGALO EN METALICO** EN TRAJES NIÑO forma cazadora. SABANAS Y PIEZAS GENEROS BLANCOS.

PRECIOS CASI DE REGALO EN TODOS LOS DEMAS ARTICULOS

Compruebe y coteje mis precios y calidades y se convencerá. Le interesa aprovechar esta ocasión excepcional.

Pídame listin de precios para este mes.

Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6

PRECIOS FIJOS MARCADOS

Tenga en cuenta que esta ocasión solo es por quince días.

VENTAS AL CONTADO



PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

GRANULADO EFERVESCENTE

A BASE DE SALICILATO DE LITINA, UROTROPINA Y TARTRATO DE PIPERACINA

INDICACIONES:
ARTRITISMO, REUMATISMO, ARTERIO-ESCLEROSIS, LITIASIS RENAL, URICEMIA, GOTA, ARENILLAS, CALCULOS URINARIOS.

PRODUCTO NACIONAL

PREPARADO POR EL LABORATORIO IBERO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Compañía del Pacifico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana:

5 de junio	vapor	ORCOMA
19 de junio	-	ORITA
10 de julio	-	ORDUÑA

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA (Incluida impuestos)

Por vapores ORCOMA y ORBITA, ptas. 541,05.
Por vapor ORDUÑA " 551,05.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441.
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores correo españoles

SERVICIOS REGulares

RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK
Nueve expediciones al año.

RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS
Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO
Once expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO
Doce expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS
Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA. ETCETERA, ETCETERA.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 39.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Muy átil y con gran ventaja al bicarbonato en todos los casos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sodio 200 mg.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto, MADRID

Se vende en los principales farmacia de España y en Santander: D. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda, 39.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Concedido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Guesca a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados salariales al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelajo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Terrel.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

CURACION SEGURA CON EL

ELIXIR BERTRAN

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PERDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. — Depósito: Pérez del Molino.

VARORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañía:

CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 13 octubre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 8 agosto.	ALFONSO XIII	el 26 noviembre.
ALFONSO XIII	el 30 agosto.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.
CRISTOBAL COLON	el 21 septiembre.		

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65.
Para Veracruz: Ptas. 588, más 9,90 de impuestos. Total, 597,90.

LINEA A FILIPINAS

El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**

saldrá de Gijón el día 5 de junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa) y de Cádiz, de donde saldrá el día 10 de junio, para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 16 de junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 39.—Teléfono, 23-63. Dirección telegráfica telefónica: GELPEREZ.

Anuncios breves por palabras

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO céntimos

CLINICA dental económica, reparaciones en oro y caucho, empastes, presas baratas. Méndez Núñez, 4.

RAPIDO, piezas sueltas, alta calidad. Baterías, lámparas y aparatos eléctricos. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgos número 1.

SE TRASPASA una tienda de comestibles. Informarán en esta Administración.

ENCONTRARA preciosidades en objetos delicados y económicos, en la Droguería y Perfumería, E. Pérez del Molino, S. A., E. Gutiérrez, 8.

PIANOS, hay cuatro de ocasión, desde 500 pesetas. Informarán: Ruamayor, 15, bajo, taller de afinación.

ALQUILO chalet paseo Concepción, 11, amueblado; temporada, 2.500; por año, tratar Bailén, 2, 4.º, izquierda.

VENDO piso, llave en mano, recientemente reformado, buenas vistas, 9.000 pesetas. Burgos, 30, droguería.

SE VENDE barata, máquina de escribir «Underwood», usada. Razón en esta Administración.

PERDIDA, entre Barreda y Peñacastillo, por la carretera general, de unos gemelos prismáticos, marca Zeiss. Quien los entregue en esta Administración se le gratificará generosamente.

CHALET amueblado, se vende o alquila, próximo bañeros Solares y Liérganes, ana, baño, garaje. Informes: Alto Miranda, «El Cebrano», Santander.

COPIAS A MAQUINA De Memorias, Testamentarias y de toda clase de documentos. Venta de máquinas nuevas y usadas.—Taller de Reparaciones.—«La Oficina Moderna», Martillo (esquina a Daoiz y Veteerde). Teléfono 31-79.

SE ALQUILA chalet «Villa María», frente Colegio Cantabro; tiene garaje.—Informar: DOMECQ, Burgos, 37, escritorio.

PERDIDA, En el tren número 3, de Oviedo a Santander, del día 26 del actual, fué extrañado un maletín de mano del viajero don Cristóbal Tomás Caneja, con las iniciales M. T. C., el que solo contenía documentos de importancia del interesado. Se gratificará a la persona que lo haya encontrado, rogándole lo entregue al señor jefe de estación donde se halle, con encargo de que éste lo remita al de la estación de Cangas de Onís.

PARA REGALOS encontrará usted verdaderos caprichos en Perfumería y Bisutería en la casa E. Pérez del Molino, S. A., Eugenio Gutiérrez, 8.

SE VENDE una casa situada en el cruce de Sarón y ochenta carros de tierra reparados en tres parcelas, colindantes todas ellas con la casa mencionada y con las carreteras de Villacarrido y de La Cavada. Situación magnífica para comercio. Informes: Francisco Rodríguez Sáinz, veterinario.—SARON.

CAMIONES FORD.—Carrozados y en chasis, a precios baratísimos.—Agencia de los Automóviles Ford.—Cátedra de la Barca, 11.

CALLE céntrica, tranvía puerta, alquilo amueblado hermoso y cómodo. Informarán General Espartero, número 2, 2.º, izquierda.

«El Relámpago» Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores: NOGAL, CAOBA, LIMONCILLO y sin color. De venta en Santander en las droguerías de Pérez del Molino; Atilano Leal, Atarazanas, 10; A. Hornazabal, V.º, 13, y en las demás buenas droguerías y bazares. Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35, Madrid.

PISO amueblado alquilo económico por temporada o año, en casa del Sardinero, baño. Razón, Doctor Madrazo, 2.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET—ROYAL CLARET—BIRMANTE

BORGONA—CHABLIS

EXCELSO

EXTINGUIDOR MISSOURI

MATTHS GRUBER

BILBAO

TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede ocurrirle a Ud. y a su familia un incendio por un cigarrillo mal apagado. Uno ó varios extinguidores «Missouri» son la mejor protección contra el fuego. Pida hoy mismo un catálogo P.º 61 y 3.

MATTHS GRUBER

Apartado 185, Bilbao

GANAR UN JORNAL

Trabajando en su propio domicilio puede usted con la célebre máquina para hacer medias, calcetines y demás artículos de punto, «Diamant - Weinhagens». Hay millares trabajando en toda España. Enseñanza completa en Santander.

GUSTAVO WERNHAGEN Y COMP.

Barcelona. Apdo., 521. Gran depósito de agujas para cualquier marca de máquinas de punto.—Reparaciones.

BARQUIN

Percebes frescos diarios. MUY BARATOS

Arcillero, 21.—Teléfono 18-64

Aviso al público

Quince palabras 0,50 PESETAS. Más barato, nadie; para salir dudas, consulten precios.

JUAN DE HERRERA, 8

VIUDA DE SANTIAGO

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.

BASCULAS de toda clase. Balanzas de precisión. Arcas para caudales.

STORNER & C.

Parque de San Juan, BILBAO

TELEFONO 1246

SE VENDE una casa situada en el cruce de Sarón y ochenta carros de tierra reparados en tres parcelas, colindantes todas ellas con la casa mencionada y con las carreteras de Villacarrido y de La Cavada. Situación magnífica para comercio. Informes: Francisco Rodríguez Sáinz, veterinario.—SARON.

Curiosas declaraciones.

Lo que ha dicho a un periodista en Biarritz el Comisario de Instrucción pública ruso.

Si el Gobierno español le autoriza, pasará unos días en San Sebastián y en Madrid.—El ministro soviético niega que tenga importancia la documentación hallada en la Agencia Arcos, de Londres.—Otras consideraciones.

Una entrevista.

SAN SEBASTIAN, 2.—Desde hace tres días se encuentra en Biarritz el comisario soviético de Instrucción pública, Lownatcheskiy, el cual se hospeda en el gran Hotel, y ocupa precisamente las habitaciones que hasta hace poco ha ocupado el ex ministro español don Santiago Alba.

Nos hemos entrevistado con el comisario ruso, quien comenzó diciendo que conocía algunos periódicos españoles, pero los leía con dificultad, por no dominar nuestro idioma.

Añadió que ocupa tal cargo desde que triunfó la revolución, hace diez años, siendo el único ministro que no ha sido sustituido.

Hablando del problema de la enseñanza en su país afirmó que la población escolar ha aumentado en un 20 por 100 sobre la que existía antes de la implantación del régimen soviético, añadiendo que la asistencia a la escuela no se ha establecido con carácter de obligatoriedad porque se carece de medios y de maestros especialmente.

—Se han establecido—siguió diciendo—escuelas superiores para obreros y campesinos, a los cuales acuden también aquellos muchachos de la primera enseñanza que se consideran en condiciones para recibir esta más aventajada instrucción.

Siguió diciendo que es propósito del Gobierno de los soviets el de reanudar las relaciones culturales que Rusia sostenía antes de la revolución.

—Con Inglaterra y Francia hemos llegado ya a establecer de una manera provechosa.

Dijo también que el pueblo ruso tiene predilección por el teatro, al que destina la mayor cantidad de sus ahorros, y se extendió en consideraciones acerca de los artistas nacionales de distinta índole que hoy triunfan en el mundo entero.

En este punto recordó que el guitarrista español Andrés Segovia actuó en Moscú por decisión del Gobierno, y que obtuvo un éxito sin precedentes.

Habló de la Prensa rusa y aludió también a la producción de libros, sobre los que, en efecto, se ejerce la censura, pero sólo en la parte que se refiere a la pornografía y a las predicaciones de contrarrevolución.

Refiriéndose a la organización política dijo que de cada quinientos obreros tienen derecho a nombrar un delegado y otro por cada tres mil campesinos, explicando esta desigualdad de representación por la menor cultura que los últimos tienen, lo que obliga a encomendarlos en menor grado la actuación en el Gobierno.

Siguió diciendo que Rusia posee toda clase de materias primas, excepto maquinaria, de que se surte en Alemania con preferencia.

Rusia—continuó—exporta maderas ligeros y nuevos, que envía principalmente también a Alemania.

La moneda rusa—añadió—ha perdido algo; pero puede decirse que casi iguala en valor al que tenía en tiempos de zarismo, por el cam-

LA CAUSA



—¡Mamá, mamá, Juanito se ha ahogado!
—¡Ya me lo tenía yo, porque no sabía nadar!
—No es eso. Es que se ha tragado los diez centimos que le diste.

bio que se ha operado en los precios de las cosas.

El periodista le preguntó acerca de los registros efectuados en la Agencia Arcos de Londres y el comisario ruso dijo que todo era una fantasía de los ingleses, pues bien se comprende que los soviets no son tan cándidos que si hubieran tenido que guardar elementos comprometedores no lo hubieran hecho en tal centro, tan asequible a las investigaciones de la Policía.

Terminó diciendo que irá a Lourdes y Pau y que si el Gobierno español le concede la autorización que le ha pedido, pasará unos días en San Sebastián y en Madrid.

El día en Barcelona.

Se descubre un importante contrabando de alhajas.

BARCELONA, 2.—La Policía ha descubierto un contrabando de alhajas.

Un agente, a quien se comisionó el servicio, averiguó que ese contrabando se hacía por mar y que las alhajas las traían marineros procedentes de Marsella.

También supo el agente que uno de los comprometidos era el dueño de un establecimiento situado en la calle de Escudillers.

El establecimiento fué vigilado, así como el mayordomo de un vapor que entró en el puerto hace días.

Al mayordomo se le detuvo cuando llegaba a la calle de Escudillers, encontrándosele ocultas entre la camisa y la camiseta alhajas de oro y platino por valor de 20.000 pesetas.

Rafael Castro, que así se llama el mayordomo, ingresó en la cárcel, así como el dueño del establecimiento, Julián Gaveta.

Curiosa diligencia.

Ante el Juzgado ha tenido lugar hoy una curiosa diligencia.

Se trataba de que dictaminasen dos peritos acerca de la impresión digital de un comerciante de alfalfa que no sabía firmar y abría las cuentas con señales digitales.

El comerciante negó que esas huellas fueran suyas, pero los peritos afirmaron lo contrario.

Formidable incendio.

Se quema un Hospital, teniendo que ser evacuados los enfermos.

SANLUCAR, 2.—A las cinco y media de la tarde se declaró un formidable incendio en el Hospital.

Las campanas de la iglesia tocaron a fuego, trasladándose al lugar del suceso las autoridades y el vecindario, quienes procedieron inmediatamente a la evacuación de los enfermos, que fueron trasladados al Hospital de Santiago.

Las llamas se apoderaron inmediatamente de la sala de enfermos de las habitaciones de las monjas, de la iglesia y de otras dependencias.

De tal manera aumentaba la violencia del siniestro, que de los 45 enfermos que había en el Hospital algunos de ellos, a causa de la impresión, empeoraron sensiblemente.

Se atribuye el origen del fuego a haberse recalentado las paredes adosadas a la chimenea de la cocina.

Los esfuerzos que se realizaron para la extinción del incendio resultaron completamente inútiles, por la falta de material y de agua.

Los pérdidas son enormes. Quedaron destruidos el altar de la iglesia, el coro y el órgano.

Continúa el voraz incendio, amenazando propagarse a las bodegas inmediatas.

Noticias de madrugada dicen que se han salvado valiosísimos cuadros y documentos sacados, que, además, costosas alhajas de la Virgen.

El fuego continúa aún vorazmente.

La situación internacional.

Los Gobiernos de Inglaterra y el Japón envían más tropas a China para proteger las concesiones extranjeras.

Ha dimitido el embajador yanqui en Méjico.—Los funcionarios rusos salen de Inglaterra.—Un general fusilado.—Otras informaciones.

Las relaciones anglo-egipcias.

Parece ser que las relaciones anglo-egipcias se hacen cada día más frías. Estaremos a punto de asistir a un nuevo conflicto como aquel que hace varios años llegó a presentar un verdadero carácter dramático.

Para comprender los acontecimientos es necesario mirar cinco años atrás. Fué el día 28 de febrero de 1922 cuando el Gobierno inglés concedió a Egipto su independencia. Desde aquel momento, y de manera continua, se manifestó una doble interpretación de la declaración oficial. Por la parte británica se afirmó que era condicional y que el canal de Suez, las carreteras imperiales y la seguridad de las colonias extranjeras permanecerían bajo el control de la Gran Bretaña. Por el contrario, del lado egipcio, se pretendió dar a la declaración de independencia un sentido absoluto.

La controversia llegó a su colmo en 1924, cuando era presidente del Consejo Zaghul Pachá, entonces jefe del «Wafd» o partido nacionalista egipcio. Se produjeron insurrecciones populares y el «siridar», o comandante en jefe del Ejército egipcio, fué asesinado. Inglaterra reaccionó violentamente y durante dos años Egipto fué sometido a un régimen de rigor y privado de representación parlamentaria. Hasta 1926 no volvió a haber elecciones, y éstas dieron a los nacionalistas una mayoría aplastante y debieron haber llevado lógicamente al Poder a Zaghul Pachá; pero éste, por estar demasiado viejo, tuvo a bien eclipsarse, dejando el puesto al moderado Adly Pachá.

Más el Parlamento, donde continuaba la agitación nacionalista, no

esperaba más que una ocasión para tumbar al último, ocasión que se presentó el mes pasado, siendo reemplazado Adly Pachá por un sucesor de su mismo matiz político y llamado Saroit-Pachá. Esto produjo un desencadenamiento en la oposición, que no ha cesado desde entonces de reclamar medidas hostiles para los intereses británicos.

La última adoptada ha sido el acordar la Comisión de la Cámara la negación de los créditos necesarios para el «siridar». En efecto, los nacionalistas pretenden que el jefe del Ejército egipcio sea un egipcio, invocando para ello que la declaración de independencia no hace ninguna mención de dicho Ejército y que, en consecuencia, el alto comisario inglés no tiene por qué intervenir en lo que no le concierne. A esto Inglaterra responde que la cuestión de poderes del «siridar», por no haber sido precisamente abordada en la declaración de independencia, permanece inmutable y, por lo mismo, debe subsistir y ser ocupado por un oficial británico.

De esta forma está planteada la cuestión. En Londres se estima que la cuestión puede evolucionar en forma grave. Por eso se han tomado en seguida medidas de seguridad, y tres cruceros, que estaban en Malta, han recibido orden de zarpar para Egipto.

Es evidente que este recrudecimiento de la agitación nacionalista ha obedecido en parte al anuncio del próximo viaje del Rey Fuad a Europa. A principios de este mes de día salir de Egipto, y después de tres semanas pasadas en París, de incógnito, ser recibido oficialmente en Londres, donde pasaría un mes dedicado a asuntos diplomáticos. Y esto es lo que los nacionalistas quieren evitar. No tienen confianza en las negociaciones así llevadas y creen obtener ventajas de Inglaterra por medio de la amenaza. Puede ocurrir que esta actitud retrase o impida la marcha del Rey. Pero todo puede arreglarse si una vez más Zaghul Pachá sirve de mediador. No cabe duda que este viejo político está siendo combatido por toda una ala izquierda que le reprocha su moderación actual, pero su prestigio personal es todavía muy poderoso para que el «Wafd» ose resistir abiertamente a sus indicaciones.

Marcha de funcionarios rusos.

LONDRES.—Treinta y cinco funcionarios rusos han salido de Inglaterra a bordo del vapor soviético «Fusar».

Mañana saldrán otros ocho funcionarios.

El jefe de ellos no irá directamente a Rusia, sino que habrá de detenerse en Berlín, celebrando una conferencia con Chicherin.

La situación en Marruecos.

En Tetuán se celebrará una fiesta conmemorativa de los últimos felices sucesos.

Cambio de impresiones.

MELILLA, 2.—Los generales Sanjurjo, Godet y Castro Girona celebraron la anunciada conferencia, asistiendo el coronel de Estado Mayor señor Barbero.

En el cambio de impresiones sobre la situación de la zona oriental, se convino en apreciar que es enteramente satisfactoria y que puede considerarse resuelto el problema.

El alto comisario se propone trasladarse a Ceuta a bordo del «Princesa de Asturias».

Homenaje a Godet.

MELILLA, 2.—Los jefes y oficiales de Intervención y de las metaldas tributaron un homenaje al general Godet, consistente en el regalo de un magnífico bastón de mando.

Hizo el ofrecimiento el coronel Pozas.

El general Godet pronunció un discurso para agradecer el obsequio. Al acto asistió también Abd-el-Kader.

Dice el alto comisario.

MELILLA, 2.—El alto comisario ha dicho a los periodistas que en breve se celebrará en Tetuán una fiesta conmemorativa de los felices

Abogado español deportado.

MEJICO.—El abogado español don Cecilio Velasco, que residía en Tampico desde hace muchos años, ha sido deportado a Laredo, Estado de Texas.

Se ignoran las causas de la deportación.

Embajador que dimite.

PARIS.—De Washington comunican que el embajador yanqui en Méjico ha presentado la dimisión de su cargo.

General fusilado.

RIGA.—Ha sido fusilado el general Kleiduski, general en jefe del Ejército lituano, acusado de espionaje por los Soviets.

Terrible ciclón.

AMSTERDAM.—Se ha desencadenado un terrible ciclón.

El ciclón ha adquirido todos los caracteres de una catástrofe.

Un centenar de casas quedaron reducidas a escombros.

Están cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Tres aldeas han sido destruidas.

El número de muertos asciende a cuarenta y a doscientos el de heridos.

Los campos han sido arrasados.

Paulino y Maloney.

NEW YORK.—Tex Rickard ha hecho público su deseo de pedir a la Comisión de boxeo de Nueva York autorización para concertar un match entre Paulino Uzeudun y Maloney para un plazo muy breve.

Un regimiento de fusileros.

LONDRES.—Dicen de Shanghai que zarpo de Tien-Tsin un transporte yanqui llevando a bordo al sexto regimiento de fusileros.

LLEGADA DE 2.000 SOLDADOS JAPONESES
LONDRES.—A Tsin-Tao han llegado tres regimientos japoneses, compuestos por 2.000 hombres de desembarco.

Las autoridades chinas han protestado ante el Japón de dicho desembarco.

Nuevos refuerzos militares a Shanghai.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes manifestó el ministro de la Guerra que van a ser enviados nuevos refuerzos militares para proteger las Legaciones extranjeras de Shanghai.

En EL PUEBLO CÁNTABRO encontrará usted siempre combinaciones muy convenientes para el éxito de sus anuncios y la compensación positiva del dinero que invierta.

Una nota.

Una querrela del presidente de la Asociación de Catedráticos.

MADRID, 2.—El presidente de la Asociación de Catedráticos de España ha publicado una nota diciendo que es falsa la noticia, según por algunos periódicos, según cual había visitado al ministro de Instrucción para quejarse del despliegue en los exámenes de algunos catedráticos.

Añade, frente a esto, que precisamente fué a verle para todo lo contrario. Añade la nota que ha sido llamado a un abogado para que los Tribunales respondan al Teodoro Rodríguez de las críticas hechas en una conferencia que da «El Debate».

No tire el dinero de la propaganda.

ANÚNCIESE BIEN

y recogerá aumentado el dinero que invierta.

Un automóvil «loco».

Atropella a varias personas y choca contra dos establecimientos.

CORDOBA, 2.—En la calle de Llibrería un automóvil propiedad de José Mouroz, conducido por él, atropelló a un niño.

Cuando los guardias acudieron a detener al conductor éste hizo atropelló a varias personas, causando destrozos en una librería. Nuevamente se puso en fuga, atropellando a otros transeúntes contra un establecimiento de autos.

Estos hechos produjeron una confusión espantosa, entorpeciendo los ayes de los heridos y gritos de indignación del público.

Por fin pudo ser detenido Mouroz el cual no tenía autorización para conducir. También resultó procesado por atentado contra agente de la Policía.

Inmediatamente fué encarcelado.

Las víctimas son Ana Ruiz, de sesenta años, que sufrió a consecuencia de las heridas su hija, Otilia Muñoz Romera, treinta años, con entesiones en el parietal derecho, brazos, piernas, espalda, pronóstico reservado; Estrella Soldevilla Sánchez, treinta y cinco años, con entesiones en la cabeza y en el pecho, pronóstico reservado; José Pérez Pérez, herido en la pierna derecha, y Angela Caballero, con entesiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

La anciana muerta había venido a pasar la feria con un hijo soldado en Córdoba.

La enérgica actitud de los agentes impidió que el accidente fuera linchado.

El «auto» quedó destrozado.

EN EL TEATRO



—¡Bueno! Este Hermonigildo baja estupendamente. ¡«Borrasca»!
—Como que se ha pasado la vida entre «bastidores».

EL PUEBLO CÁNTABRO
DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA
SANTANDER

Comenzará a publicar en breve una serie de novelitas cortas—el caso es molestar lo menos posible al lector—, de cuyo interés, emoción galanura y demás cualidades que se suelen asegurar en anuncios de esta naturaleza no nos atrevemos ni a hablar, porque somos los espadas de las criaturas.

Cuando llega la dicha...

de nuestro compañero

MANUEL LLANO

Y seguirá con la aventura en cincuenta cuartillas, en pobre pero honrada prosa, original del también compañero nuestro

ROQUE FOR,

titulada

El célebre Gutierrez,

dedicada por su autor a los tenorios, «valentinos» y demás castigadores locales y provinciales.

NOTA.—Como es costumbre este anuncio será publicado durante varios días; pero pueden ustedes ahorrar la molestia de leerlo, porque, aunque procuremos ser hábiles en la presentación, siempre vendrá a decir lo mismo: que

MANUEL LLANO

Y

ROQUE FOR

preparan dos novelitas cortas para ser publicadas dentro de poco en

EL PUEBLO CÁNTABRO

No que, lo de con e abso en la Santá mos l extre que l nientu a ahora corafi en la El por l dos v del se mayo venie sencil mente y me oñ. Pero, abund cho ci se ha eñ. cal, q mitiva feccibi veñiti los se Y de tra pi que la intere poner se a entida yimien Porqu una d Lo Un v sabame sion d la hue von los Si la del agi ligente pio su grove libros «un pas cibles. Aquie fican c ves in tempio de lo polvo lumnas dada y hierba, porqas lado d vianda lidad y El a cioso p por de objeto «arios templan turie si. Pens tamiento como s en el l fias a muniñ. si la c. tra de aquella pelotas. La v nalg qu de tod al ciclo ees que se que nante «den en ptestra. Y pñ misma te del in am chel de trozo.